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– Káposztásmegyer?!
Emlékszem nagy-

apám döb    bent arcára, 
ami  kor ezt a szót kiejtette 
a száján. Hogy ô Káposz-

tásme gyer re költözzön?! Még mit nem! 
Oda, a világ végére, ahová legfeljebb ma -
dárlesre vagy homoktövis-gyûjtésre túrá-
zik el az ember?! Ahol nincs semmi, csak a 
végtelen puszta, ahová út sem vezet? 
A sivatagban több élet van, mint ott.

A tanácsi emberek hiába magyaráz-
ták, hogy mire megyünk, lesz ott minden, 
házak, iskolák, boltok és kulturális létesít-
mények, egy egész városrész, önálló arcu-
lat tal és most alakuló hagyományokkal, 
lesznek sportpályák és lesz uszoda, sôt, sôt, 
a metró is kimegy majd oda, mások a tíz 
ujjukat megnyalhatják, ha ott kapnak la kást, 
a nagyapám csak a fejét rázta. A ta  nácsi em -
berek már torkig voltak velünk, leg szíve-

sebben ránk csapták volna az ajtót, de nem 
tehették. Az egész Kossuth utcá ban már 
csak a mi házunk állt, az utcán markológé-
pek vártak ugrásra készen, de nagyapám 
ed  dig visszavert minden táma dást: nem, 
nem megy se Újpalotára, se Du  na keszire, ô 
Ujpesten született, itt élte le az egész éle-
tét, is itt akar meghalni, kész. Ravaszkodott 
az öreg, azt remélte, húzhatja még az idôt: 
tudta jól, hogy nem sokáig kell már húznia. 

– Káposztásmegyer, az Ujpest! – 
mond ták a tanácsi emberek, ellentmon-
dást nem tûrve. – Épp olyan, mint István-
telek vagy a Szellemtelep. –Tessék nyu-
godtan aláírni a bácsinak.

Nagyapám érezte, hogy szorul a 
hurok, kivágta hát az adu ászát.

– Hát temetô lesz-e? Mert engem 
momentán már csak az érdekel.

Erre már nem volt jó válasz.  �
Jolsvai András
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„A lakónegyed tömegközle-
kedését a metró szolgálja majd 
alapvetôen, a kialakuló négy 
fôbb lakónegyedet zöld sávok 
vá   lasztják el. A városrészen 

be   lül olyan autóbuszhálózatot hoznak létre, 
ame lyet a lakosok legfeljebb 300 méteres  
gyaloglással Káposztásmegyer bármely pont-
járól elérnek. A városrész alközpontjaiba a 
mindennapos ellátást szolgáló közintézmé-
nyeket tele pítik, a bölcsôdéket, óvodákat, ál -
ta  lános iskolákat, az öregek napközi otthonait, 
a kereske del mi, vendéglátó és szolgáltató-
üzleteket. A la  kónegyed-központokba kerül-
nek az idôszakos ellátást szolgáló intézmé-
nyek: az orvosi ren  delôk, gyógyszertárak, 
mû   velôdési házak, mozik, a postahivatal. […] 
A beépítési terv külön érdeme, hogy lakoson-
ként 21 négyzetméter zöld területtel számol, 
a lakónegyedeken belül közterekkel, parkok-
kal, a lakónegyedek határain parkerdôvel. 
Új   don ság, hogy zöm  mel három- és négy-
szintes lakóépületeket emelnek, mégpedig 
vál  tozatos külsejû, sor- és átriumházakat. 
Ez  zel változatos hangulatú, eltérô karakterû 
városnegyed alakul majd ki.” (Népszabadság, 
1982. március 4.)

„Az ötödik ötéves tervtôl számítva 
An gyalföld és Újpest térségében mintegy 
50 ezer – a közelmúltban felépült, illetve, ez -
után épülô – lakással kell számolni. Ebbôl 
mint egy 24 ezer a káposztásmegyeri lakótelep 
területén épül fel. Ide már a következô terv-
idôszakban 5600, 1987-88-ban további 4000-
5000 la  kást építenek. Káposztásmegyer – lé -
lek  szá mát tekintve – Szolnok nagyságú város-
rész lesz.” (Népszabadság, 1982. március 20.)

„Újpest a Szilas patakon innen, túlnan 
Ká posztásmegyer. Itt az Egyesült Izzó lakó-
há zai épülnek, ott egy teljes város: 70-80 ezer 
ember számára összkomfortos otthon. Tavaly 
óta dübörögnek a gépek a kopár tájon, s ké -
szül a láthatatlan, a város föld alatti fele: 
csövek hálója, épületek alapjai. Múlt hétfôn a 
miniszterelnök az alapkôben ünnepélyesen 

elhelyez te a korunk dokumentumait – köztük 
lapunk az napi számát – tartalmazó urnát és 
betonnal zárta fölötte az üreget. Közvetlenül 
mellette ne  velési központ épül, másik oldalán 
az elsô la  kóház.” (Esti Hírlap, 1983. április 7.)

„Káposztásmegyeren felépült a város-
rész általános mûvelôdési központja, s már 
meg kezdôdött részleges mûszaki átadása is. 
Az intézmény a IV. kerületi lakónegyedbe 
köl    tözô gyermekek nevelését és oktatását s a 
fel  nôttek mûvelôdését, szórakoztatását szol-
gál ja majd. A központ várhatóan az év elsô 
fe  lé ben nyitja meg kapuit.” (Népszabadság, 
1985. január 28.)

„Újabb 800 lakással gyarapodott idén 
a káposztásmegyeri lakótelep. Tavasz óta a 
má  sodik nevelési központban 100 bölcsôdést 
és 200 óvodást gondoznak. Az általános is -
kolai ok  tatásba egy 16 plusz 8 tantermes in -
tézmény kapcsolódott be: teljes birtokba-
vételére a mos tani tanév kezdetekor került 
sor. Még ôsszel átadják a lakótelep orvosi 
rendelôjét, gyógy szertárát: az év végéig új 
ABC-áruházakkal és más üzletekkel bôvül 
a szolgáltatás.” (Építôk Lapja, 1987. szep-
tember 11.)

„Állatvédô és természetvédelmi köz-
pont kialakítását tervezik – angol minta alap-
ján – Káposztásmegyeren. Az ötlet gazdája 
Király Péter állatorvos, az Állatvédô Világ-
szö vetség (WSPA) magyarországi képvi se-
lôje, a Rex Kutyaotthon Alapítvány létre-
hozója. A lé  tesítményben erdei iskola, állat-
otthon és vi  zes élôhely is lesz. Az ökotanya 
pedig – amely ben oktatás is folyik majd – már 
ebben az év  ben fogadna látogatókat.” (Nép-
szabadság, 1999. március 20.) 

„Átadták az […] Aquaworld élmény par-
kot. A Káposztásmegyer határában felé pí tett 
fedett vízi vidámparkban 11 csúszda, 15 sza  una 
és 21 medence várja a vendégeket. A 17 mil-
liárd forintos beruházás 15 év alatt té     rül meg, 
a két és fél órás belépô hétköznap 2900 forintba 
kerül.” (Népszabadság, 2008. de    cember 10.)

 (Összeállította: Szöllôsy Marianne)

Káposztásmegyer: 
válogatás az elsô negyedszázad sajtójából
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Cikksorozatunkban a végéhez 
érünk a Wolfner gyárat és 
a névadó családot bemutató 
évszá  zados történetnek. Mie-
lôtt azonban felidéznénk a 

tör  té nelmi kataklizmákkal terhelt XX. század 
eseményeit, emlékezzünk meg arról, hogy 
a Wolfnerek Újpesten nemcsak tízezreknek 
adtak munkát, megélhetést, illetve emberba-
ráti segítséget, de a sportéletben is fontos 
szerepet játszottak. 

Amikor 1924-ben Újpest két legendás 
sportegyesülete, az UTSE és az USC egye  sült, 
a tisztikarban Wolfner Tivadart díszelnöknek, 
két fiát és unokaöccsét, Lászlót dísztagnak vá-
lasztották. 1934-ben megalapították a gyár által 
nagyvonalúan támogatott, több szakosztállyal 
mûködô Wolfner Sport Egye sületet. Az At -
tila utcai sporttelep – ami or szágos szinten 
is a legjobbak közé számított – létesítéséhez 
Wolfner András adományozta a telket.

A sportszeretet mellett a családban 
töb   ben is aktívan sportoltak. A magyar és a 
nemzetközi sportélet mindmáig kiváló autó- 
és motorversenyzôként tartja számon a két 
uno katestvért, Andrást és Lászlót.

A hírhedt papírtalpú bakancsokat nem 
Wolfnerék gyártották 
Az elôzô részben már utaltunk a papírtalpú 
ba kancsok ügyére. Sajnálatos módon ez a bot-

rány a Wolfner gyárra is rávetíti az ár nyékát: 
mind a mai napig lehet olvasni olyan cikkeket, 
amelyek azzal vádolják a családot, hogy ôk is 
részesei voltak a fölháborító csa lásnak. A hi-
teles korabeli források alapján ideje tisztázni a 
történteket.

Az Osztrák–Magyar Monarchiát fel-
készületlenül érte a hadviselés, ezért sürgôsen, 
soron kívül kellett ellátni a besorozott kato-
nákat lábbelivel, ruházattal, fegyverekkel – és 
ahogy mindegyiknek, ennek a háborúnak is 
megvoltak a vámszedôi.

1915-ben valóságos hisztéria tört ki 
azok miatt a sajtóhírek miatt, amelyek a fron-
ton harcoló katonák egy részének leszá l    lí-
tott szétmálló, papírtalpú bakancsáról szól-
tak. Hamar kiderült, hogy a hitvány ter mé-
kek lelkiismeretlen szállítói nem a patinás 
fô  városi gyárak közül kerültek ki, de ez már 
senkit sem érdekelt. A pénzhajhász zsidó ke-
reskedôk üzelmeirôl szóló hírek addigra sza -
bá lyosan felkorbácsolták a háború alatt amúgy 
is fölerôsödött antiszemita érzelmeket, és a 
gyû  lölet rövid idô alatt valamennyi zsidó vál-
lalkozóra kiterjedt. 

A családi bôrgyár már az 1896. évi mil -
lenniumi kiállításon gyapjúmosó, gépszíj- és 
hadfelszerelési vállalatként mutatkozott be. 
A kormányzattal 1891-ben kötötték azt a 
számtalanszor megújított hadiszállítói szer   -
zôdést, amely egészen 1939-ig volt ér vény-
ben, de a gyári kimutatások szerint a had-
ügy  minisztérium még 1943-ban is óri ási 
mennyiségû árut rendelt tôlük. Az or szág-
gyû   lésben többször kritizálták a Wolfner 
gyár és a hadügy közötti szerzôdés monopol 
jellegét, de a leszállított termékeik minôségét 
a legádázabb ellenfelek sem kifogásolták.

Az I. világháború idején a gyárnak 
nagy nehézségeket okozott a hirtelen megnôtt 
hadiszállítási igények kielégítése, ami miatt 
ext ra beruházások váltak szükségessé, és sok 
nyers anyagot is kellett készletezni. Mindezek 

TÓSZEGI ZSUZSANNA

Az újpesti Wolfnerek három nemzedéke
A harmadik generáció

4

A Wolfner gyárhoz 1886-tól lóvasúti iparvágány vezetett 
(Forrás: Neogrády László Helytörténeti Gyûjtemény)
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ellenére a cég kifogástalanul teljesítette szer-
zôdéses kötelezettségét. A kormányzat a Fe-
renc József-rendre, majd a bárói rangra szóló 
felterjesztésével méltányolta Tivadarnak az 
ország katonai érdekei elômozdításáért tett 
erôfeszítéseit.

A hadimilliomosok elleni gyûlöletkampány
A támadások azonban nem maradtak el. Sok 
más üzletemberrel együtt – Weisz Manf-
réd dal, a hadsereg fô lôszerszállítójával az 
élen – Wolfner Tivadart is élesen kritizálták 
amiatt, hogy a háborúban jelentôsen növelte 
vagyonát. Mondhatni, akkor már az egész 
ország a hadimilliomosok ellen fordult.

Olaj volt a tûzre a Népszava 1919 janu-
árjában közzétett cikksorozata, amely a „Bar-
tha hadügyminiszter 13 milliót ajándékozott a 
Wolfner-cégnek. [...] Felelôsségre kell von ni!” 
– címû cikkben égbekiáltó gaztett ként tálalta 
a hadiszállítói szerzôdés költség el számolási 
ügyét. Az a tény valahogy el sik  kadt, hogy a gyár 
jogosan reklamált a mi nisz tériumnál a jelentôs 
összegû tartozás ki   fi  zetése érdekében. Mivel a 
közvélemény addigra már kellôképpen fel volt 
hergelve a hadimilliomosok ellen, nem csoda, 
hogy 1919 áprilisában Tivadart letartóztatták, 
és egy hónapon át a gyûjtôfogházban tartották 
ôrizetben. A lincseléstôl állítólag csak saját 
mun  kásainak határozott kiállása mentette meg.

A nehézségek ellenére a világ élvonalában
A háború alatt három mûszakban termelô 
bôrgyárat 1919-ben két ízben is óriási anyagi 
veszteség érte: elôbb a kommunista hatalom, 
késôbb a betörô román csapatok részben gyári 
berendezéseket, részben készárut raboltak el 
Újpestrôl. Majd 1921-ben ismét nagy tûz ütött 

ki az ipartelepen, de a vállalat hamar kiheverte 
a veszteségeket.

Testvéreinek halála után Gyula már 
csak névleg volt a cég elsô számú ve zetôje. 
Vagyonának és idejének egyre na gyobb há-
nya dát híres mûgyûjteményének gya  rapítására 
fordította, a gyár tényleges irá nyítását mind-
inkább a fiatalokra hagyta. 

A vállalat a legnagyobb sikereit az 
1930-as években, a három unokatestvér 
irá   nyítása alatt érte el. Wolfner György 
(1888–1940) az apjához, Józsefhez hasonló 
oda  adással dolgozott a gyárban, ahol fôként 
nyersanyagbeszerzéssel és az üzletvitellel 
fog   lalkozott. Kiváló hozzáértésével nagyban 
hoz  zájárult a kimagasló eredményekhez, a 
vállalat termékeinek világszínvonalra fej lesz-
téséhez. A magyar ipari élet tekintélyes veze  tô 
egyéniségévé vált György váratlanul, 52 éves 
korában hunyt el.

Tivadar fia, András báró (1898–1945) 
a cipô- és a konfekcióüzemet, majd késôbb 
a gumigyárat irányította. 1936-ban nagy 
feltûnést keltett az Angliában létesített an-
gol–magyar közös bôrgyár megalapítása, 
amely szinte biztosan az angolul jól beszélô, 
a szigetországban gyakran megforduló And-
rás nevéhez köthetô. A gyár történetének az 
alapító családhoz kötôdô utolsó szakaszában 
Gyulának a fia, Wolfner László (1901–1972) 
töltött be rendkívül fontos irányítói szerepet. 

A két világháború közötti idôszakban 
a folyamatos termékfejlesztés tudatos ipar-
jogvédelmi tevékenységgel párosult. A Wolf-
ner céghez mintegy 60 védjegybejelentés 
kö  tôdik, emellett 14 találmányra kaptak sza-
badalmi oltalmat. A termelési csúcsokat és a 
legnagyobb sikereket 1936/37-ben érték el. 
1937 végén úgy döntöttek, tevékenységüket 

5

A gyár 1935/36. évre kiadott árumintakönyve (Forrás: 
Neogrády László Helytörténeti Gyûjtemény)Az AERO gépszíj védjegye (Központi Védjegyértesítô, 1935)
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részvénytársasági formában folytatják. Ebben 
az idôszakban a talpbôr mellett a gépszíj vált 
a legfontosabb termékükké, a Wolfner-féle 
gépszíj világmárka volt.

Az évszázados történet utolsó fejezete
„A zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának 
korlátozásáról” szóló 1939. évi IV. törvénycikk 
(második zsidótörvény) alapján sorra fosz-
tották meg tisztségeiktôl, pozícióiktól azokat 
a polgárokat, akik a törvény alapján zsidónak 
számítottak – függetlenül attól, ténylegesen 
mely felekezet tagjai voltak. A Wolfner gyár-
nak nemcsak a tulajdonosaira, de a gyárban 
régóta dolgozó magas beosztású vezetôire is 
kiterjedt a jogfosztás. 

Mint tudjuk, ez a rendelkezés érzéke-
nyen érintette az izraelita származásúakat, de a 
háború legszörnyûbb fejezete és az eszeveszett 
zsidóüldözés még csak ezután következett. 
A nyilasok gyakorlatilag szabad kezet kaptak 
a zsidó vagyonok kisajátítására. A hatalom a 
ko  rábbi vezetôket nyilasokra cserélte, akik 
gya  korlatilag teljesen kifosztották a gyá rat: a 
nyersanyagoktól a késztermékekig min dent 
be  vagoníroztak és Németországba szállíttat tak. 
Ezt a helyrehozhatatlan vesztesé get még tetéz-
te a gyártelepet ért két súlyos bombatámadás.

A világháború után, 1945-ben Lászlót 
ugyan formálisan visszahelyezték jogaiba, de 
a gyárba kinevezett új vezetôk folyamatosan 
támadták ôt. 1946-ban többször ôrizetbe 
vették, bûnvádi eljárás alá helyezték – és 
mindannyiszor felmentették. A korszakra jel-
lemzô, hogy az 1946-ban megrendezett „Ipar 
a mezôgazdaságban” kiállításon a gyár standját 

megtekintô Tildy Zoltán köztársasági elnök és 
Nagy Ferenc miniszterelnök „Wolfner Lász ló 
vezérigazgatónak a látottak felett nagy meg -
elégedésüket fejezték ki”, ezt követôen azon-
ban ismét újabb támadások indultak ellene. 

Az ország összes nagyüzeméhez ha-
sonlóan a Wolfner gyárat is államosították, 
ezért 1948. március 26-a után Lászlónak nem 
volt maradása. Kanadába emigrált, amelynek 
egyik következményeként az apjától örökölt és 
a saját mûgyûjteményét is államosították.

A család a vészkorszakban – és utána
A Wolfnerekrôl szóló közlemények többsége 
számos családtagot a holokauszt közvetlen 
áldozatai között tart számon – ezek az adatok 
azonban a friss levéltári és egyéb kutatások 
alapján nem állják meg a helyüket.  

A jelen cikksorozat szerzôjének, illet-
ve a „Halmy József és családja” címû könyv 
írójának, Kiss Gábornak a kutatásai azt 
bizonyítják, hogy a Wolfnerek túlélték a 
vészkorszakot. A két bárólány, Vera (Dirsz-
tay Andorné) és Lili (Halmy Józsefné) a csa -
ládjaikkal együtt Raoul Wallenbergnek kö-
szönhetôen maradtak életben. 1951-ben a 
Dirsztay házaspárt és özvegy Halmynét is 
kite lepítették.

Jelentôs részben az átélt szörnyûségek 
következtében 1945-ben négy családtag távo-
zott az élôk sorából. Január végén meghalt a 
47 éves Wolfner András, majd néhány nappal 
késôbb a 84 éves nagynénje, Sámuel Lázárné 
(Ilka néni). András báró nagybátyja, a 77 évet 
megért mûgyûjtô Gyula, 1945 májusában 
hunyt el, néhány héttel túlélve 46 éves lányát, 
Annát.

A harmadik generáció férfitagjai közül 
egyedül Tivadar idôsebb fia, János (1894–
1964) nem játszott szerepet a Wolfner gyár 
éle tében. Saját vallomása szerint soha nem 
dol gozott, családot sem alapított, jövedelme a 
bérházaiból és igazgatósági tagságaiból szár-
mazott. Ô 1949-ben tiltott határátlépés miatt 
börtönbe, majd internálótáborba került. 1953-
ban szabadult Kistarcsáról, utána még 11 évet 
élt. 

A Wolfner gyár megmentése érdeké-
ben az életét is kockáztató László Kanadában 
alapított sikeres vállalkozást; 71 éves korában 
egy ausztriai autóbalesetben hunyt el.  �
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A Wolfner család sírja a Salgótarjáni utcai zsidó temetôben 
(Forrás: Neogrády László Helytörténeti Gyûjtemény)
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Helytörténeti tevé  kenysé  günk Újpesten
1994-ben az önkormányzat 
felkérte dr. Czé  tényi Piroskát, 
az Országos Mûemlék Fel-
ügyelô Bizottság korábbi 
budapesti el nö  két, hogy az 

Újpest egyedi építészeti ér tékeinek megóvása 
érdekében alkotandó ön kor mány zati rendelet 
elôkészítéseként, állítsa össze a védendô 
épületek és építmények adat bázisát. Ennek 
érdekében az Értesítô 1994. júliusi szá mában 
felhívás jelent meg, amely az újpesti lakosság 
javaslatait kérte. A beérkezett adatok nyomán 
született tanulmány több mint 200 épület 
értékeit sorolta fel. (A munkaanyag be  épült 
a 2014-es ún. „védelmi rendelet”-be, amely 
végül 50 épület helyi védettségét ren delte el. 
Az érintett épületeket egységes táb  lával jelölte 
az önkormányzat.) 

Az alapítvány 1995 januárjában  
50 000 Ft-os díjat tûzött ki annak az újpesti 
pedagógusnak, aki a legeredményesebben 
ta  nítja a város(rész) helytörténetét. Az elis-
me rést Hock Zoltán kulturális és oktatási al-
polgármester Opauszki Viktóriának, a Pozso -
nyi úti Általános Iskola történelem szakos 
tanár nôjének adta át. A pénzdíjat Hollósi 
(Havran) György vállalkozó, az alapítvány 
kura tóriumi tagja ajánlotta fel.

A helyi épített örökség megóvásáért 
indított „mozgalom” egyik elsô rendez vé nye-
ként 1995 októberében, a Parlament felsô-
há zi üléstermében az érdeklôdôk számára az 
alapítvány képviseletében Iványiné Konrád 
Gi  zella, Iványi János és Kadlecovits Géza tar-
tott elôadást Újpest építészeti értékeirôl.

1996 márciusában – az alapítvány köz -
benjárásával és támogatásával – az Újpesti 
Hely történeti Gyûjtemény, Gyökér István 
gyûj  tô anyagából 121 darab eredeti újpesti ké-
pes lap színes másolatával gazdagodott.

Ugyancsak hagyományosan szoros az 
alapítvány, és az Újpesti Városvédô Egyesület 

együttmûködése. 1996 májusában jelent meg 
az alapítvány gondozásában, az Egyesület ki-
adásában az Újpesti egyházak és felekezetek 
tör  ténete 1830–1995 címû kötet, amely az 
érin tett egyházak képviselôivel folytatott 
egyez tetést követôen kerülhetett az érdeklô-
dôk könyvespolcaira. A kiadvány megjelenését 
dr. Kapolyi László támogatta.

Az alapítvány és az Újpesti Városvédô 
Egyesület mûködésétôl, mûködtetésétôl elvá-
laszthatatlan az újpesti születésû dr. Kapolyi 
László akadémikus, mérnök, közgazdász, mi-
niszter éveken keresztül – haláláig – tartó, 
rend szeres anyagi támogatása. Segítségével si -
került megvásárolni azt a mikrofilmolvasó be-
rendezést, amivel a közel 70 000 filmkockán 
tárolt sajtótörténeti anyag kutathatóvá vált. Az 
archívum, amely az 1877 és 1920 között meg-
jelent újpesti lapokat és folyóiratokat foglalja 
magában, az Újpest Közmûvelôdéséért Ala-
pítvány 187 000 Ft-os támogatása révén került 
a helytörténeti gyûjteménybe.

1996. szeptember 1-tôl Neogrády Lász -
ló megvált pozícióitól. Alapítványunk ku  ra tó-
riumában dr. Kôrös András, a Helytör téneti 
Gyûjtemény vezetésében Szöllôsy Marianne 
vette át a helyét.

1999 februárjában az alapítvány és a 
Bu dapesti Mûszaki Egyetem Építész mér nö   ki 
Kar Középület-tervezési Tanszéke együtt mû-
ködési megállapodást kötött, amely nek kere-
tében építészhallgatók segítségével néhány 
hely  történeti tematikájú felmérés készült új  -
pesti épületekrôl, építészeti részletekrôl. Az 
együttmûködés egyik tárgyiasult ered ménye -
ként látott napvilágot Újpest 2000. évi fali -
naptára, amely 13 újpesti kapu felmérési ter-
vét tartalmazza. Ugyancsak a közös munka 
nyomán jöhetett létre az 1999. július 11-én 
nyílt kiállítás, amelyen az Újpest Galéria lá-
to gatói az egyetemi hallgatók épületrajzai 
mel lett megtekinthették a szerencsi Zemplén 
Múzeum, valamint az Újpesti Helytörténeti 

IVÁNYI JÁNOS

Az Újpesti Helytörténeti Alapítvány
története, 2. rész
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Gyûjtemény újpesti témájú képeslap- és tér-
kép gyûjteményének legszebb darabjait.

1999. szeptember 18-án az alapítvány 
A harmadik évezred közepén címmel rende-
zett konferenciát az újpesti helytörténeti ku-
tatók és oktatók számára. Az Újpesti Polgár 
Cent rumban megtartott rendezvényen dr. Pa-
u lusz Alajos filmrendezô javaslataként hang-
zott el, hogy Újpest Önkormányzata 1956 
új  pesti mártírjairól nevezzen el utcákat, és 
a városrész egy erdélyi települést válasszon 
test  vérvárosául. (Ez utóbbi 2016-ban valósult 
meg, amikor Újpest a Hargita megyei Csík-
szent györggyel – Ciucsângeorgiuval kötött 
test  vértelepülési megállapodást.) 

A helytörténeti tevékenység fokmérô-
jeként is értékelhetô, hogy 1999-ben, a sze-
mélyi-jövedelemadó 1%-os felajánlásaiból je-
len tôs összeg, 275 000 Ft bevétel érkezett az 
alapítvány számlájára.

Újpest képviselô-testülete 2001 -ben 
ha    tá  rozatot hozott az Újpesti Helytörténeti Ér  -
tesítô kiadásának átvételérôl. Az önkor mány -
zat a következô hat évben (2007-ig) a ki  advány 
költségkeretét évente beépítette sa   ját lapja, 
az Újpest újság költségvetésébe. Az említett 

idôszakban az Értesítô 5000 példányban je  - 
lent meg.

Az Újpest Helytörténeti Alapítvány 
ku   ratóriuma 2001. május 30-án elfogadta a 
rendkívül igényes tipográfiával, minôségi pa-
pírra tervezett, megújított laptervet, amelyet 
Banga Ferenc, Újpesten élô Munkácsy-díjas 
grafikusmûvész készített. A 60 grammos, finn 
Creamy papírra nyomtatott folyóirat új ar cu -
lata mûvészi és szakmai téren jelentôsen elô-
segítette, hogy a periodika „versenyképes” le-
gyen a hasonló kiadványok között. A mûszaki 
szerkesztés a megújult 2001/1-2. számtól 
kezdve – és napjainkban is – Gellért Katalin 
tipográfus munkája. A kiadványt – amely 
2004 júniusáig a Pé-Print Bt., azt követôen 
2010 decemberéig a Nagy és Társa Bt. nyom -
dájában készült –, 2011-ben az újpesti szék-
helyû Spácium Bt. vette át, Koós Gábor fele-
lôs vezetô irá nyításával.

A kuratórium arról is döntött, hogy a 
lapszámok tartalmát önálló szerkesztôbizott-
ság határozza meg. A grémium a szerkesztô-
bizottság elnökének dr. Sipos Lajos iroda-
lom történészt, Újpest díszpolgárát kérte fel; 
a szerkesztôi feladatokkal Rojkó An na  má ria 
újságírót bízta meg. 2011-tôl Hir mann Lász-
ló Újpestért díjas középiskolai tanár, gim ná-
zium igazgató vette át a szerkesz tôbizottság 
el  nöki teendôit, míg dr. Sipos Lajos, a szer-
kesztôbizottság tiszteletbeli el  nö keként to-
vább ra is részt vállal a lap készí tésében.

A Helytörténeti Értesítô nem csupán 
formájában, hanem tartalmában is – eredeti 
céljától bizonyos mértékben eltérôen – tel-
je  sen megújult. Minden lapszám 32 oldalnyi 
ter jedelemben, állandó rovatokkal (a címla- 
 pon egy témaadó régi képeslap fotójával 
vagy egy archív képpel és publicisztikával; 
egy oldalnyi sajtótörténeti válogatással, az -
az múltidézôvel; tanulmányokkal; közlemé-
nyekkel; egy híres újpesti személyiség be-
mu tatásával, interjúval, recen zi ók kal és hely-
történeti hírekkel) jele nik meg.

2007-tôl a lap kiadója az Újpest Hely-
történeti Alapítvány, amely a kiadói jogokat 
azonban – mivel az anyagi hátteret továbbra 
is az önkormányzat biztosítja – ötévenként 
átadja az önkormányzatnak. Szerzôdés rögzí ti, 
hogy a tartalmi munka és a szerkesztés to vábbra 
is az alapítvány feladata.                   (Folytatjuk…)
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Az újpesti városháza fôbejárati kapuja az Alapítvány által 
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A boldog békeidôk véget ér -
tek. 1914-ben kirobbant az 
el  sô világháború, amely négy 
éven át alaposan megváltoztat-
ta az életkörülményeket. Új -

pestet a századfordulót követô gazdasági fel-
lendülés városi rangra emelte, ám a háború 
viszontagságai érezhetôen erôs hatást gyako-
roltak a település életére. Mindez az újságok 
híranyagából és a megjelentetett hirdetések-
bôl is jól nyomon követhetô.

A háború kitörése után a hadköteles 
fér  fiak hamarosan bevonultak és valamelyik 
fronton harcoltak, családjukkal legfeljebb tá -
bori postával tartva a kapcsolatot. Az Ujpesti 
Napló – levelet író, közben a családjára gon-
doló katona rajzával – közli a Párisi Nagyáruház 
hirdetését, amelyben tételesen megadják a 
be  vonuláshoz szükséges, nélkülözhetetlen fel-
szerelések árlistáját: katonai hátizsák, tábori 
há  lózsák, esôköpeny, csajka, evôeszköz, alu-
mínium ivópohár, önborotva, zseb-villanylám-
pa [...], illetve hirdetnek meleg téli kötöttáru-
kat (lábszárvédô, mellény, jägernadrág […]), 
továbbá különféle „conserveket” (gulyás, pör-

költ, leveskocka, szalámi […]). Hogy a távol-
levô katonák ne maradjanak le lakóhelyük hí -
reirôl, eléggé bizarr módon ajánlja magát a 
he  lyi lap: „[…] a bevonulóknak megküldjük az 
»Ujpesti Napló«-t, ha az elôfizetési dij bekül-
désével egyidejüleg a katonai cimeiket is köz-
lik. Az »Ujpesti Napló« ezután is pontosan 
meg jelenik s tagadhatatlan, hogy a távollevôk 
szi  vesen olvassák az itthoni hireket”.

Ezek után nem csoda, hogy 1914 há -
borús karácsonyának játékhirdetései is a harc-
cal kapcsolatosak. A fiúk számára kapható 
kard, pus ka, patrontáska, pisztoly gumilöve-
dékkel, gyors tüzelô bádog ágyú parafalöve-
dékkel és durranószerkezettel. Képes hirdetés 
ajánlja fiúknak a vastag trikószövetbôl készült 
katonaöltöny meg vételét is posztóhajtókával, 
csillaggal, aranyozott gombokkal, míg a kiseb-
beknek fából faragott, felszerszámozott hu -
szár ló és hintaló is kapható.

A hátországban maradók élete is egyre 
nehezebbé vált. Hiányoznak a férfikezek és 
-keresetek, és alig akad már önkéntes tûzoltó 

KÔRÖSNÉ DR. MIKIS MÁRTA

„A reklám alapja az állandó feltünô hirdetés”
Újpest élete a hirdetések tükrében, 3. rész
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Karácsonyra fiúknak katonaöltönyt! – A Párisi Nagyáruház 
hirdetése (Ujpesti Napló, 1914. december) Háborús hírek a kávéházban (Ujpesti Napló, 1914. augusztus)
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Új pesten. Az álláshirdetésekben „hadmentes” 
munkaerôt keresnek (sörkihordót éppúgy, 
mint bankszolgát), a nôket pedig varrásra to -
borozzák: „Varrónôk, akik már katona zub-
bonyt nadrágot és köpenyeget varrtak, jelent-
kezzenek a telep vezetôségénél: d.e. 8-12-ig 
István út 1. sz. alatt d.u. 1-7-ig Király u. 62. 
szám alatt” – kéri a Nemzeti Egyesült Tex til-
mûvek Rt. szervezte „varrótelep”. Az elsze gé-
nyedés jelei is érzékelhetôk, nagy a keletje a 
használt ruhanemûknek, amelyekért a kereske-
dô akár házhoz megy. Megindul a jótékony-
ko dás, a Vöröskereszt adománygyûjtése a rá -
szorulóknak (ruhanemû, ágynemû, tartós élel-
miszer), majd lakhatás felajánlása a szabadsá-
gos, „üdülô katonák” számára, illetve gyûjtés 
az Árpád úti gyermekkórházba beszállásolt, 
ott gyógyuló sebesült katonák megsegítésére 
(ruha, könyv, cigaretta). Üzletek szûnnek 
meg, cserélnek gazdát, olcsón kiárusítják a 
meg   lévô raktárkészleteket. A Pesti Hirlap 
1915. március 6-i számában Neumann hentes 
jelzi: „Két kóser füstöldém, egyik Újpest fô -
útján, másik a fôváros leg forgalmasabb útvo -
nalán, bevonulás miatt olcsón eladók”.

Komoly áruhiány mutatkozik élelem-
bôl, tüzelôbôl. A hirdetésekben megjelennek a 
megszokott élelmiszereket pótló megoldások: 
tej helyett „elsôrendû sûrített (condensalt)” 
te  jet, búzaliszt helyett darált rozslisztet, friss 
hús helyett sózott tengeri halat („Elkészitési 
mód  ról leírás ingyen!”), dán marhahúskonzer-
vet, lóhúsból készült virslit ajánlanak, a lo -
vaknak pedig zab helyett melasz-lóabrakot, de 

kínálnak otthoni tartásra jól tejelô fejôskecské-
ket is. A takarékosságra jellemzô, hogy hat 
üres Robinson fém cipôpasztás dobozért ke -
res kedôje cserébe új dobozt ad. A szórako  zó -
helyek friss harctéri hírekkel csalogatják a 
nagy  érdemût. Az „Apolló Mozgó” minden 
mû    sorában háborús újdonságokat közöl („Bô -
vebbet a falraga szok”), ugyanígy egyes kávé-
házak is gondoskodnak a hadi hírekrôl a fô -
városi sajtótermé kek kifüggesztésével.

A háborúnak sajnos áldozatai is vannak: 
halottak, hadirokkantak, fogságba kerülôk. A 
gyász hírek mellett vállalkozók ajánlkoznak az 
elhunytak exhumálására, hazaszállítására, má -
sok temetkezési cikkeket, koszorúkat, mécse-
seket, gyászfátyolt árusítanak. Az elesett hôsök 
emlékére márványtábla vagy -oszlop állítására 
is biztatnak a temetôben, a templom vagy a 
középületek falán. A harctéri légnyomástól 
szer zett siketség-nagyothallás vagy fülzúgás 
gyó  gyítására „thermo elektromos fülkészülé-
ket” ajánlanak, míg az eltûnt katonák keresé-
sére a családtagok az országos napilapok Ki 
tud róla? rovatában hirdetnek, a legutolsó is -
mert szolgálati hely megadásával. Boldogok 
le   hetnek, akik épen, egészségesen térnek haza 
a háborúból, mint az a képzeletbeli, kitünteté-
seket viselô katona, aki vidáman harmonikázik 
a „hangszerkirály” hirdetésén.

A vesztes háborút követôen a problé-
má kat súlyosbítja az 1919-ben kikiáltott Ta -
nácsköztársaság. Az ismert újpesti lapok meg-
szûnnek, helyettük megjelenik az Ujpesti 
Mun kás, a Magyarországi Szocialista Párt 
Új  pesti Pártszervezetének hivatalos lapja (hir-
detések nélkül), amely sértô és hazug jelzôkkel 
gyalázza, gúnyolja a megszûnt, népszerû pol-
gári lapokat. A kommün leverése után ismét 
újraéled a helyi sajtó, legelôször 1919 ôszén az 
Ujpesti Közlöny jelenik meg, ám címoldalá-
nak fejlécére nyomtatva a „Censurat: Cretu-
les cu” felirat olvasható, utalva a román meg-
szál lás alatti kötelezô cenzúrára. Érzôdik a 
drá    gaság, a minôségromlás, mert a hirdetések-
ben „olcsó szolid árak”-ról, „háború elôtti 
minôség”-rôl, „legelônyösebb be  vásárlás”-ról 
írnak, miközben „mindennemû ékszer, régi 
arany, ezüst és zálogcédulák leg ma gasabb árú” 
átvételével kívánnak hozzá járulni az újpesti 
olvasók életkörülményeinek javításához.

(Folytatjuk…)
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1922. október 20-án, Újpest 
korábbi törvényhatósági biz-
tosa, dr. Semsey Aladár – im -
már megválasztott polgár-
mes  terként – székfoglaló be -

szé det tartott. Nagyívû nyilatkozatában hitett 
tett a három évig tartó központi irányítás után 
ismét függetlenné vált város pártokon felül 
álló vezetése mellett. A 2022/4. számban 
idézett beszéd folytatását az alábbiakban 
közöljük.

„Letett hivatali eskümhöz híven ígé-
rem, hogy a reám ruházott hatalommal soha-
sem fogok visszaélni, hanem kivétel nélkül 
minden alkalommal a város közönsége javára 
fogom használni személyválogatás nélkül. 
A város közönsége most programmot vár tô -
lem […]. […] törvényhatósági biztosi kikülde-
tésemben három teljes évet szenteltem Ujpes-
ten polgártársaim szolgálatára, igen könnyû 
dolog reám nézve reális, kézzelfogható prog-
rammot is adni, s ezt a programmot azzal a 
három szóval fejezhetem ki: maradok, aki 
vol  tam. E szerint programmom: ernyedetlen 
és pártatlan becsületes munka és változhatat-
lan kötelességtudással párosult szeretetem 
Uj   pest város közönsége iránt, személyváloga-
tás nélkül […] a törvényhatósági biztosi kikül-
detés természetében rejlô ideiglenesség bé -
nító hatását az állandóság termékenyítô érzé-
se váltja fel. És így munkaprogrammom elsô 
része a törvényhatósági biztosi minôségem-
ben elkezdett intézmények tovább fejlesztése 
lesz, különösen pedig: Ujpest város jövedel-
meit tovább fokozni, újabb pénzforrásokat 
nyit ni, amelyekbôl a város közönségének igé-
nyei fokozottabb mértékben lesznek kielégít-
hetôk a fôképen népjóléti intézmények, mint 
népkonyhák, napközi otthonok, napközi fog-
lal koztató mûhelyek, népfürdôk létesíthetôk. 
Az utcák kövezése, portalanítása szintén a 
legközelebbi munkaprogrammhoz tartozik.

A városi administráció javítása érde ké-
ben a tisztviselôi kar tudásának emelése, 
tö kéletesítése, kötelességérzetének fokozása 

együttes közös tanulás, a közös munkában 
való egyesülés által: egyszóval a városi alkal-
mazottakból olyan tisztviselôi kar nevelése, 
amely a város közönségének minden igényeit 
a lehetô legjobban ki tudja elégíteni, amely a 
többi városok tisztikarával is kiállja a versenyt. 
Egy hivatása magaslatán álló tisztviselôi kar 
nevelése talán a legnehezebb, legverejtéke-
sebb vállalkozás egy város administrációjában 
– de ezt minden vezetônek vállalnia kell, mert 
e nélkül nincs haladás, csak visszafejlôdés; 
nincs nyugalom, csak zûrzavar; nincs becsü-
letes közigazgatás, hanem korrupció.

A polgármesteri állás nem hivalkodás-
ra, hatalmaskodásra alkalmas állás, hanem a 
legsúlyosabb kötelességteljesítésnek vállalása. 
A megválasztásért tehát nem hálával tarto-
zom, hanem lankadatlan kötelességteljesítés-
sel. A választás és a választás elfogadása vol-
taképpen egy kétoldalú szerzôdés a város kö -
zön sége és a polgármester között, amely 
szer  zôdésbôl mindkét félre kölcsönös jogok 
és kötelességek származnak.

[...] Ujpest város közönsége új otthont 
adott nekem s családomnak az elvesztett régi 
otthon helyett […] nincs édesebb érzés, meg-
 nyugtatóbb balzsam, mint újra tûzhelyre ta  -
lálni, érezni annak melegét, védelmét. So  ha-
soha nem fogjuk elfelejteni, hogy Ujpest ne -
künk a hontalanoknak tûzhelyet, otthont 
adott, s ezért hálánk kifogyhata[t]lan azok 
iránt, akiknek eb[b]en részük van.

Amikor Ujpest város közönségével egy 
szent frigyre léptem, talán életem végéig [ami 
bekövetkezett, mert dr. Semsey Aladár a Me -
gyeri temetôben nyugszik szeretett városá-
ban] egy tiszteletteljes kéréssel járulok Ujpest 
város közönségének igen tisztelt képviselô-
testületéhez, mint ennek a képviselôtestület-
nek vezetôje, elnöke: A képviselôtestület ta -
nács kozási terme legyen mindenkor és min-
denki elôtt a városi közügyek tárgyalásának 
felszentelt temploma, amelybe úgy lépünk be 
mindenkor, hogy ajtói elôtt leoldjuk a harag, 
a gyûlölködés, pártoskodás, önzô magán ér -

IVÁNYI JÁNOS

100 éve nyerte vissza önállóságát Újpest, 2. rész
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dekek sáros saruit s azzal a magasztos elha-
tározással lépünk be, hogy itt egymást meg 
kell értenünk, itt a szíveknek össze kell dob-
ba[n]ni abban a közös érzésben, hogy itt a 
vá   ros közönségének nagy érdekeit kell szol-
gálnunk, amely érdekeket ha önzetlenül szol-
gálunk, saját érdekeinket is a legjobban szol-
gáljuk. Mert egy munkaképes, hivatása ma -
gaslatán álló képviselôtestület mûködése nyo-
mán olyan megnyugvás, béke lengi át az em -
berek lelkületét, amely nyugalom és béke 
nyo  mán virágzó jólét s általános megelégedés 
fakad az egész városban […].

Közös, nagy, szent akarással teremtsük 
meg tehát a teremben a békességet s akkor in -
nen a békesség szelleme fog szétáradni az egész 
városba. Az alkotó munka alapja a béke; míg a 
bé  kétlenség, gyûlölködés, pártoskodás megmér-
 gezi a lelkeket, megmérgezi a város le  ve  gôjét öl, 
rombol, pusztít, dögvész és ki  mondhatatlan sok 
szenvedés jár nyomában […].

Végezetül arra kérem választóimat, 
hogy bízzanak továbbra is hûségemben és 
szaktudásomban. Szaktudás nélkül el sem 
kép  zelhetô egy városnak kormányzása, mert a 
jó közigazgatás egyedüli titka a szakavatott 
kor mányzás, amely egyrészt a körülmények 
ál tal megkívánt mindenkori kezdeményezés-
nek – másrészt a körülményekhez mindig al -
kalmazkodó végrehajtásnak összevágó, össze-
mûködô harmóniája […].

[...] ha azt akarom elérni, hogy min-
denféle pártállású polgártársam egyenlô biza-
lommal legyen mûködésem iránt […] egyet-
len-egy lehetôsége[m] van: ha pártokon felül-

emelkedve, mint a város minden lakosának 
gondviselô atyja teljesítem a polgármesteri 
ál lással járó vagy azon kívül esô kötelessé-
geimet […]. Csak így vállaltam a polgár-
mesteri állást, csak így vállalom a jövôben is 
és csak addig vállalom, ameddig így vállal-
hatom […].”

Azt akarom, hogy legyen ebben a vá -
rosban egy hely, egy menhely, ahol a külön-
bözô pártok, a különbözô világnézetek rok-
kantjai és szerencsétlenei, és a mindenhonnan 
kitaszítottak segítô kézre, könyörületes lélek-
re, meleg szeretetre az irgalmasság testi és 
lelki cselekedeteit gyakorló orvosra és sok 
min dent megbocsátó jóságos atyára találnak. 
Ez a hely városháza legyen […].

Szaktudásomat, huszonhat évi köz-
igazgatási tapasztalataimat bensôséges sze re-
tettel ajánlom fel Ujpest város közönségének; 
használja ki minden tudásomat, teljes mun-
kaerômet, mert úgy sejtem, hogy sorsom 
most már végképpen Ujpest városához köt s 
Ujpest város közönségének szolgálatában, 
érdekei megvédelmezésében élnem, halnom 
kell […]. Isten engem úgy segéljen!”

A rendkívüli közgyûlés ezt követôen 
határozatokat fogadott el a virilis és megvá-
lasztott képviselôk helyettesítésérôl, valamint 
arról, hogy a „közgyûlési teremben a közgyû-
lések tartama alatt a dohányzást eltiltja”. 
Ha tározatot fogadott el a közgyûlés arról is, 
„hogy az autonómia szüneteltetése idejében 
tör tént közérdekû eseményekrôl, határoza-
tokról és hivatali mûködésekrôl tegyen a pol-
gármester a képviselôtestületnek összefoglaló 
jelentést”.

Dr. Semsey Aladár az 1922. szeptem-
ber 29-én megtartott helyhatósági választá-
son, a húsz választókerültre osztott városban 
két ellenfelét gyôzte le. Dr. Szalay Sándor 
ügy  védet (késôbbi polgármestert) és dr. Cser-
ba Ernô ügyvédet. A polgármesteri széket 
16 éven keresztül, 1922-tôl 1938-ig sikerült 
megtartania. A Székelyföldrôl származó poli-
tikus 1950-ben hunyt el; kívánságának meg-
felelôen, az újpesti Megyeri temetôben he -
lyezték örök nyugalomra.*  �

*Az idézeteket eredeti helyesírással közöljük.
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ROJKÓ ANNAMÁRIA

Újabb epizódok Aschner Lipót életébôl
Esküvôk lila-fehérben

Az újpesti sportélet aranykorá -
ban városszerte óriási ér  deklô -
dés kísérte Új   pest leg   is mer-
tebb spor to lóinak esküvôjét. 
Vi  téz Ha lassy Olivér úszó- és 

vízilabdabajnok, a magyar pólóválogatott tagja 
1934. február 4-én kötötte össze életét Antal 
Mancival, Újpest hírneves hentesmesterének, 
Antal S. Józsefnek a lányával. A polgári szer-
tartás helyszíne a Városháza volt, ahol a je -
gyespárt dr. Hess Pál helyettes polgármester 
ad  ta össze. Az egyházi ceremónián – amelyet 
az Egek Királynéja fô plé bánián tartottak – az 
Est lap 1934. február 6-i tudósítása szerint a 
„MUSz [Magyar Úszó Szövetség] vezetôsége, a 
válogatott vízipólócsa pat és az újpesti úszógár-
da teljes számban vett részt, de ott volt Semsey 
Aladár újpesti polgár mester s a vitézi szék kül -
döttsége is. [...] Az es  ketést Csík József apát-
plébános végezte, aki szép szavakkal emlékezett 
meg azokról a sike rek rôl, amelyekkel Halassy a 
magyar népnek szer  zett dicsôséget” – folytató-
dik az újságcikk, amely arról is hírt ad, hogy a 
jegyespár egyik es küvôi tanúja a sport  életben 
is jeleskedô Wolfner András báró volt, míg a 
má  sik, az UTE nagy tekintélyû elnöke, Asch  ner 
Lipót.

Hat évvel késôbb, 1940. január 20-án 
Zsen gellér Gyula, az UTE és a magyar vá lo -
ga    tott legendás csatára vezette oltárhoz meny  -
asszonyát, Balsay Olgát. Európa aranycipôs 
gól     királya számára megtisztelô volt Asch ner 
Li  pót személyes jelenléte. A Nemzeti Sport 
1940. január 21-i száma szerint a jegyeseket a 
fia tal atya, Schaub Zoltán adta össze, akinek 
ün  nepi szózata kü lön leges üzenetet hordo-
zott: „[…] Az igazi sport  embert há rom do    log 
jellemzi. Elôször az önzetlenség, má    sod szor a 
rendületlen hit a diadalban, har mad szor a baj-
tár siasság, amelyet a krisztusi nyel  ven úgy is ne-
vez hetünk, hogy szeretet. Kí  vá  nom önöknek, 
hogy házas ságuk boldog legyen. És kívánom, 
hogy ennek a három gon  dolatnak jegyében in-

dítsák el életüket. Magam is újpesti bennszülött 
vagyok. Egye sületünknek, az UTE-nak lelkes 
híve. A li  la-fehér színeket min dig az jellemezte, 
hogy képviselôi az utol só pillanatig küzdenek. 
Küzdjenek önök is egy másért éppen úgy, mint-
ha a lila-fehér színek, avagy az egyetemes ma-
gyar sport dicsôségérôl lenne szó [...]”.

A ceremóniát követôen Aschner az aláb-
bi levelet írta az esketô papnak: „Mélyen Tisz-
telt Fôtisztelendô Úr! Zsengellér Gyula szom-
bati esküvôjén elmondott beszéde mély ségesen 
meghatott engem és nem mulasztha tom el, 
hogy hálás köszönetet mondjak Önnek különö-
sen azokért az ôszintén átérzett, lelkes szava-
kért, amelyekkel beszéde folyamán megemlé-
kezni szíves volt a sport nagy jelentôségérôl 
az egyén és a köz nevelése szempont jából. 
Mint Újpest város nagy sportegyesüle tének 
vezetôjét, igazán boldoggá tesz az a tu  dat, hogy 
azok, akik városunk lakosságának lelki élete 
fö  lött ôrködnek, ennyire tudatában vannak a 
test nevelés fontosságának és arra ké   rem, tartsa 
meg továbbra is szeretetében a sportot, mint 
az emberiség jobbá és nemesebbé nevelésének 
egyik eszközét. Még egyszer ké  rem, fogadja 
há  lás köszönetemet és ôszin te nagyrabecsü -
lés   sel vagyok készséges híve: Asch ner Lipót”. 
Az újpesti egyesület vezetôjét annyira lenyûgöz te 
Schaub atya beszéde, hogy még abban a hónap -
ban beválasztatta ôt az UTE elnökségébe.  �
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Valamikor Újpest sokkal ke -
vésbé szegregált város volt, 
mint ma, a lakótelepek kor-
szakában. Nem volt se szá-
mottevô szegénynegyed, sem 

cigánytelep, de zsidónegyed vagy kifejezett úri 
környék sem. A tulajdonosok gyakran a gyá-
rukban vagy annak közvetlen környékén lak-
tak. Így volt ez történetünk fôszereplôivel is, 
akiknek a gyára, illetve a telepe közvetlenül a 
mai Árpád út – Váci út keresztezôdése mellett 
helyezkedett el. Egymás közvetlen szomszéd-
ságában, de szerényebb lakások és proliházak 
között. Amelyekben úgyszintén meglehetôsen 
vegyes szociális összetételû családok laktak.

Schreiber Gyula, a dédapám Váci úti 
fatelepérôl már sokat írtam. Arról is, hogy 
miután lebontatta és elköltöztette azt, gyö-
nyörû villát épített a helyén. Most inkább a 
szom szédos Mauthner bôrgyárról mesélnék, 
amelynek igazgatója Mauthner Mihály korai 
halála után, az általa kitaníttatott és kinevelt 
Wigner Antal lett. Wigner annak idején, Kis-

kunfélegyházáról, az Alföldrôl jött fel Újpestre, 
az akkori önálló városba. Ami már önmagában 
is szokatlan volt: Újpestre „fel jönni”, ott meg-
gazdagodni és fényes karriert befutni, majd 
mindent elveszteni, abban az idôben ugyanis 
leginkább csak valamelyik Vág menti kistele-
pülésrôl elindulva volt szokása a neu-pesti 
zsi  dóknak. De Wignerék, akik a nagy magyar 
Al  földrôl jöttek, hihetetlenül szor galmasak és 
ambíciózusak voltak, és a szintén újpesti 
Wolfner bôrgyárral együtt hovatovább már az 
egész Monarchia piacát uralták.

Az apa, a dinasztia feje, a halála elôtt 
még alaposan megtanította fiát, Jenôt a bôrös 
mesterség és a bôrkereskedelem fortélyaira. 
Közben a fiú a híres-nevezetes Fasori Evan-
gélikus Gimnáziumba járt, és ott érettségizett. 
Sok más zsidó származású fiúval együtt, akik 
szintén abból az iskolából indultak, és lettek 
kisvártatva nemzetközi hírû természettudó-
sok. De a szomszéd fia bármihez hozzányúlt, 
jól csinálta, bármit elolvasott, emlékezett rá. 
Akkor már nem bôrgyáros, hanem fizikus 
akart lenni, amivel azonban – apja véleménye 
szerint –, lehetetlen volt elhelyezkedni és elég 
pénzt keresni. A késôbbi tudós így emlékezett 
az apjával folytatott beszélgetésre: „Fiam, mit 
gondolsz, hány fizikus alkalmazott él az orszá-
gunkban? Egy kis gondolkodás után úgy érez-
tem, azt kell mondanom, »Négy«. Erre apám 
megkérdezte: Gondolod, hogy megkapod a 
négy állás egyikét?” Végül édesapja pesszi-
mista jóslata ellenére fizikusi állást kapott – 
igaz, ehhez el kellett hagyja szülôhazáját. Új -
pesti gyökereirôl azonban soha nem felejtke-
zett meg, és egész életében szívesen magya-
ráz ta el bárkinek, hogyan kell igazán szép 
bôr  cipôket készíteni.

A fenti párbeszéd – amelyet Koniorczyk 
Borbála és Merker Dávid a Hosszúlépés a kör-
úton túl címû könyvében idézett fel – meg-
lehetôsen tipikus beszélgetést tükröz. A szü -
lôk, pláne a nagyszülôk és a közvetlen ro  konok 
biztosítani kívánták fiúk (és természetesen az 
üzlet, a család, a cég) jövôjét, és úgy gon-

LADÁNYI JÁNOS
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dolták, hogy az elôbbihez feltétlenül az utób-
biakon keresztül vezet az út. „Minden vá  ros-
nak megvan a maga futóbolondja […], aki 
szé  gyent kíván hozni a család fejére, afféle falu 
bolondjaként akarja tengetni az életét, a bo -
londáriáinak akar élni” – mondja a nagybácsi 
Ember Mária, Jár-kel, mint zsidóban a fájda-
lom címû könyvében. Ami meglepô, hogy egy 
emberöltôvel késôbb, mindenféle tragédiák és 
rendszerváltások után, már nagyvárosi kör-
nyezetben világot látott jó apám, igencsak ha -
sonló érvekkel próbált lebeszélni arról, hogy 
történész, filozófus, „na pláne” szociológus 
váljon belôlem. Amiben – így utólag vissza-
gondolva, volt némi igaza. De ez most nem 
ide tartozik.

A szomszéd fia tehát egy idô után fizi-
kus akart lenni. Az is lett, de nem itthon, ha -
nem Amerikában. Többedmagával, és rendkí-
vül sikeresen. Állítólag csak az olasz Fermi 
mi  att kényszerültek az Amerikában élô nagy 
magyar fizikusok olykor arra, hogy ne magya-
rul beszéljenek. A náluk idôsebb Einstein pe -
dig csak úgy emlegette ôket, hogy „Die Bur-
schen aus dem Fasori” (am. „a fasori fiúk”).

Aztán a szomszéd fia meghatározó részt 
játszott az atombomba feltalálásában, amitôl 
„megváltozott az emberiség története”. Még 
Nobel-díjat is kapott. De sosem feledkezett el 
arról, amit apjától a bôrgyártásról tanult. Meg 
Újpestrôl, és a szép bôrcipôkrôl sem. 1976-
ban, amikor, már Nobel-díjasként elôször járt 
Magyarországon, természetesen mindenhova 
hívták. De ô – úgy hírlik – mindenekelôtt Új -
pestre, az akkor még mûködô Mauthner bôr-
gyárba akart elmenni. Vajda György, a Bôr-
ipari Vállalat vezérigazgatója fogadta ôt. So -
kan vették körül, állítólag az apám is köztük 
volt. Azt mesélik, hogy Wigner egy óvatlan 
pillanatban megsimogatta az egyik gépet. 

Még háromszor engedte meg neki a 
sors, hogy hazalátogasson.

És akkor most itt vagyunk mi, az utó-
dok. Vajda György idôsebbik fia, András ta -
lálta ki, hogy évente egyszer találkozzunk 
egymással mi, akik némi öniróniával „újpesti 
bôrös leszármazottak”-nak hívjuk magunkat. 
Nyaranként összejövünk; a vegyészmérnöktôl 
az agysebészig ott van mindenki. Donáth 
Gyuri barátunkat még Londonban is felhívjuk 
telefonon – ô az egyetlen, aki bôrös maradt 

közöttünk. Mert bôrös az nem lett más közü-
lünk. Nem lett, mert mára nemcsak a régi 
Új  pestet bontották le; privatizálták, majd 
megszûntették a régi bôrgyárakat, hanem 
maga a bôrgyártás is megszûnt. Egész Euró-
pában. Brazíliából, Kí  nából, és ki tudja, hogy 
még honnan importálják a készbôrt, meg a 
tás kákat és a cipôket. Onnan, ahol olcsóbb a 
nyersbôr és a munka erô is, és ahol még annál 
is kevesebbet törôdnek a környezetszennye-
zéssel, mint nálunk.

De azért mi, „bôrös gyerekek”, idôn-
ként még találkozunk. És idônként megcsör-
ren a telefon, beleszól apám valamelyik több 
mint fél évszázaddal ezelôtti, külföldi üzlet-
felének a fia. Ô sem folytatta apja mesterségét, 
ám még ma is csaknem kifogástalan kiejtéssel 
tud magyarul százig számolni, meg elénekelni 
azt, hogy „Áz á szep”. Akad olyan is, akit Pes-
ten jártában el kell vinnem villamosozni, mert 
– milyen nagy csoda – gyerekkorában Pes  ten 
ült életében elôször villamoson. Ma meg kép-
zeletben zötykölôdünk a 10-es villamoson a 
Váci úti bôrgyárak hûlt helye felé, és olyasmi-
re gondolunk, amit a szomszéd fia mon dott 
va  laha: „Úgy látszik, apánk álmait soha nem 
adjuk fel végleg”.  �
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A Mauthner Bôrgyár udvara archív fotón (Forrás: Neogrády 
László Helytörténeti Gyû jtemény)
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Elôször háromkerekû bicik-
livel jártam a Szúnyog-szi-
geten. Ötéves voltam. Öreg 
unokatesómmal (hétéves volt) 
indult az izgalmas expedíció. 

Amíg nagyanyám mosakodott, Petivel le  szel-
tünk egy-egy karéj kenyeret, megkentük 
közért disznózsírral, a zsírosdeszkákat bele-
tettük egy hálós szatyorba. S elindultunk, és 
mint mindig, várt ránk a nagy kaland.

Ott laktunk az újpesti vasúti híd pesti 
tövében, a Ságvári utcában. A korra jellemzô 
volt a gyakori utcanévváltozás. Elôször Lôwy 
Izsák utca volt, Új-Pest község elsô törvény-
bírájáról elnevezve, a zsidótörvények után Le -
vente utca lett, ’45 után Ságvári utca, majd a 
rendszerváltás után visszakapta régi nevét, a 
Lôwy Izsákot.

A vasúti hidat 1944 karácsonyán a 
visszavonuló németek felrobbantották, ez volt 
a fasiszták utolsó „ajándéka” Újpest népének. 
Úgy emlékszem, hogy az újjáépített hidat 
1955-ban adták át. A szerény ünnepség alatt 
apám vett nekem a sarki hentesnél kétforin  tos 
fôtt Fradi-kolbászt, azt majszoltam egy ro  po-
gós serclivel. 

A mi expedíciónk valószínûleg a híd-
avatás után történhetett. Átmentünk az Új -
pesti-öböl felett átívelô hídon, egészen az ak -
kor még mûködô hajógyárig. 

A szigeti kecskefarm akkoriban még 
nem létezett. A kecskék ma olyan büdösek, 
mint hajdanán a Váci úti bôrgyárak. (Azon a 
kör  nyéken most már nincs bûz, igaz, már gyá-
rak sincsenek. Minden nem lehet egyszerre. 
Régen Újpesten, aki nem a Tungsramban dol-
gozott, az bôrös volt vagy asztalos. Anyai  
nagyapámék tizenhárman voltak testvérek, 
mind asztalos lett. A Heringer asztalosok ne -
vét ismerték a szakmában.)

Sokan mondják, hogy a hivatalosan 
Nép  szigetnek nevezett területen megállt az 
idô. Szerintem nem állt meg, mert ha megállt 
volna, vidám élet folyna a vállalati üdülôkben, 
a csónakházakban, a sporttelepeken és a hajó-
gyárban. Eldalolhatnánk itt is, mint az Álla  - 
mi Áruház szereplôi 1952-ben, hogy „Egy 
Du  na-parti csónakházban nagy a jókedv min-
den nap”. Ha nem is minden nap, de hétvégén 
biztosan. 

Ma három kajak-kenu szakosztály, egy 
kutyaiskola és az említett kecskefarm létezik a 

MAJLÁTH MIKES LÁSZLÓ

A Szúnyogtól a Szitakötôig
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Nyári forgalom a szigettel szemben, a hajógyári stégnél, 1958 
(Fortepan / FSZEK Budapest Gyûjtemény / Sándor György)

Táborozó vízi úttörô a Népszigeten, 1964 (Fortepan / Szalay 
Zoltán)
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szigeten, plusz néha méla pecások, „a többi 
néma csend”. Évekkel ezelôtt a kutyaiskolába 
hordtam egyéves törpeuszkáromat, de meg-
bukott. Korábban mûködött egy hajléktalan-
szálló is, de tudtommal megszûnt; és a csábító 
nevû Hawaii kemping is csak vegetál. 

Egyébként a sziget nem is sziget, mert 
az 1920-as években a korábban fából készült 
zsilipet lebetonozták, és a Duna-parthoz csa-
tolták, így lett belôle félsziget. Erre emlékez-
tet a Zsilip utca, amelyen át kocsival is be 
lehet hajtani a szigetre. A vasúti hídon gya-
logosan, kerékpárral is ki lehet jutni a fél-
szigetre, néhány robogós, motoros is felme-
részkedik a hídra, bár számukra tilos. És ott 
vannak az elektromos rolleresek is, akiknek 
közlekedését a KRESZ még nem szabályozta.

Most már Pestrôl is kijönnek ide egy 
kicsit ejtôzni. A régi újpestiek még mindig úgy 
mondják, hogy „bemegyek Pestre”, annak 
emlékére, hogy 1950-ig Újpest önálló város 
volt. A feleségem 1949-ben született Újpes-
ten, én 1950-ben, már Budapest IV. kerüle-
tében. Mindig cukkolom a nejemet, hogy ô 
vidéki lány.

A sziget északi csücske és a part között 
egy kishajó kompként közlekedett egykoron. 
Aztán megépült a Meder utcai gyaloghíd, ahol 
a sok lépcsô miatt a bicajokat cipelni kell. A 
komppal én is átkeltem néhányszor, amikor 
Erzsi, késôbbi feleségem, a nyári vizsgaidô-
szakban valamelyik vállalati üdülô szûk kis 

kabinjában barátnôjével tanult. Sokat úsztak, 
napoztak, fiúztak, a vizsgán mégis átmentek. 

Köztudott, hogy a Szúnyog-sziget le -
vegôje serkenti az agymûködést és a sörözést  
a Sziget büfében, amely egy klasszikus, piros-
kockás terítôs, retró vendéglátóipari egység 
(csapolt barna sörrel), viszonylag olcsó árak  kal 
– ha a Gundelhez hasonlítjuk. A sörkert 
korosodó törzsközönsége szombat esténként 
élôzenére ropja a twistet. Olyan nosztalgikus 
ott a hangulat, mintha a hatvanas években  
lennénk.

Mûködött még a szigeten egy Partizán 
(korábban Kétevezôs csárda) nevû hajóven-
déglô, ami már bezárt, és a hajó is lassan 
el veszti hajdani formáját. Az utóbbi években 
három új part menti vendéglátóipari egység, 
a Kabin, a Wasser és a Perem miatt mégis 
megélénkült a környék. Miért nem lett az 
egyikük Szúnyog? Az árak jóval maga sabbak, 
mint a közeli, patinás Vasmacskában, a sor itt 
mégis nagyobb. A hírek szerint – a street food 
jegyében – már tavaly meg kellett volna nyíl-
nia a Szitakötônek. Állítólag idén ki   nyit, és 
akkor ehetünk az utcán. A Szúnyog-szigeten 
mellesleg nincs is utca.  �
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A Szúnyog-sziget ma is vadregényes kirándulóhely (Forrás: 
Neogrády László Helytörténeti Gyûjtemény)

Edzésben a Központi Sportiskola kenusai, 1970 (Fortepan / 
Chuckyeager tumblr)
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A káposztásmegyeri lakótelep 
alapkôletételének negyvenedik 
év fordulója alkalmából kép-
zeletbeli sétára invitálom az 
ér  dek  lôdô olvasókat. Vegyük 

szem ügyre közösen az ,,alvóváros” plasztikus 
képzômûvészeti örökségét!

Káposztásmegyer alapkôletételére 
1983. március 28-án került sor. Az ünnepsé-
get a Hajló utca 2-8. számú épületegyüttes, az 
Újpesti Karinthy Frigyes Magyar–Angol Két 
Tanítási Nyelvû Általános Iskola (2012-ig 
Általános Mûvelôdési Központ) elôtti terüle-
ten tartották. Ennek az eseménynek állít em -
léket Parizán Mihály (1947–2006) alapkôre 
telepített díszkútja, amelynek különféle meg-
nevezéseit stilizáló formája adja: madarakat, 
avagy ,,Hagyma királyfi”-t és ,,Hagyma ki -
rály  lány”-t is ábrázolhat, ezért ,,Hagymács ka-
ként” szintúgy ismeretes. Kadlecovits Géza 
Szob  rok és emléktáblák Újpesten címû köteté-
ben ad elemzést róla; eszerint az 1985-ben 
készült alkotás egy ,,200×200 cm-es betonla-
pon 100 cm magas talapzat, rajta két stilizált 
madarat ábrázoló, 150 cm magas kô díszkút”. 
E plasztika jelöli ki az általános iskola elôtti 
tá  gas betonteret, ahol elkezdôdhetett Káposz-
tásmegyer lakótelepének idôszámítása. 

A Hajló utca mentén haladva eljutunk a 
Szentháromság Templom és Plébánia kert jé-
hez s a mellette fekvô közösségi parkhoz, amely 
a Barátság tulipánkert nevet viseli. Itt ta  lálható 
Kelemen Gyula egészalakos szobra. Kelemen 
Gyula (1897–1973) újpesti kötôdésû politikus, 
a Szociáldemokrata Párt tagjaként a IV. kerüle-
ti vizsgálóbizottságban tevékenykedett. Szemé-
lyének állít emléket a padon ülve ,,elmélkedô”, 
életnagyságú bronz mûalkotás, Tóth Dávid 
(1974) 2009-ben leleplezett köztéri munkája. A 
szo  bor népszerû, ennek egyik oka lehet, hogy a 
káposztásmegyeri lakosok olykor kettôs rendel-
tetése szerint ,,használják”, azaz közvetlenül az 
ülôalak mellett pihennek a padon.

Bár a következô két mû nem köztéren 
található, mégis érdemes miattuk betérni a 
Szent háromság templom épületébe (Tóth 
Aladár utca 2-4.). Szöllôssy Enikô (1939) szob-
 rászmûvész két munkáját, a Piétà, valamint A 
feltámadt Krisztus címû rézalkotásokat 1995-
ben leplezték le a templom falai között.

A templomból kilépve a távolban meg-
pillanthatjuk a Kósa Pál sétányt, ahol 2013. 
no   vember 5-én megnyílt a Halassy Olivér 
Városi Uszoda. Az épület elôtt kapott helyet a 
sportlétesítmény névadóját megörökítô mell-
szobor. Tóth Dávid 2011. augusztus 28-án 

ERDEI ADRIENN BETTINA

Köztéri szoborkincsek Káposztásmegyeren
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A stilizált díszkút a Hajló utca 2-4. számú ház elôtt Halassy Olivér mellszobra (Forrás: http://tothdavid.hu/)
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fel  állított alkotása eredetileg a Pozsonyi út 4. 
szám alatti Kellner Ferenc (korábban Halassy 
Olivér) Sportközpont elôtt állt, majd a 2010-
es évek második felében került át a sétányra. 
Vitéz Halassy Olivér (1909–1946) újpesti 
úszó, vízilabdázó olimpiai és Európa-bajnok 
mész kô posztamensen nyugvó bronz mell-
szob ra idomul a képzeletbeli víz szintjéhez, 
ab  ból” emeli ki jobb karjával a labdát, lövô 
ál lásba helyezkedve. E megállított pillanatba 
sû  rítette a mûvész a gyôzelem vagy a vereség 
elôtti sorsdöntô fordulatot, azaz a sportolói 
elhivatottság momentumát.

A Kósa Pál sétány korábban azonban 
nem a jeles sportolónak állított emléket. A 
köz  terület 1988 és 2000 között Andrásfi Gyula 
(1908–1981), Budapest IV. kerületének 1956 
és 1961 között tevékenykedô tanácselnökének 
nevét viselte. Egy rá emlékezô feliratos díszkô 
állt a sétaút mentén, amelyet az átnevezés ide-
jén bonthattak el.

Tovább sétálva a Hajló utcán, a Ló -
verseny tér nyugati torkolatánál egy orgonasíp-
szerû formacsoportra lehetünk figyelmesek. A 
rejtélyes alkotás titkát Rajna György fejti meg 
Budapest köztéri szobrainak katalógusa címû 
mun kájában. Barta Lajos (1899–1989) szob-
rászmûvész Térplasztika nevet viselô alkotását 
a Hajló utca 40. számnál találjuk meg. A szo-
bormunkát nyolcszögletû virágágyás kereté-
ben öt ,,betoncsô” alkotja, amelyek mind elté-
rô magasságúak és szelvényekre osztottak. 
Egy, az újpesti helytörténeti gyûjteménybe 
el  jutott szóbeli információ alapján körülbelül 
négy évvel ezelôtt egy gipszbôl öntött lovas-
szobrot helyeztek az oszlopok tetejére – mint-
egy kiegészítésképpen. (Bár a ló szimboliku-
san a káposztásmegyeri lóversenypályára utal-
va beleillene a tér környezetébe, a valódi in -
dok mégsem tükröz mûvészi szándékot, hiszen 
egy kiselejtezett lakásdíszrôl van szó.)

Káposztásmegyer városrész épített 
örökségének éke kétségkívül a 23 méter magas 
Óratorony, amely szembetûnô térjelölô eleme 
a Lóverseny térnek. Felállításának kezdeti 
évé  re, 1988-ra utal a toronysisak tetején meg-
jelenô, dátummal ellátott fémlap, ám 1989-re 
készült el véglegesen. Alkotói – Péter Ágnes 
(1949) és Szöllôssy Enikô – a torony tölgy fa-
gerendás vázát kézi összeillesztéssel alakítot-
ták ki. A köztéri alkotás formai szempontból, 

vala mint stílusában a történelmi erdélyi szász 
architektúra világát idézi meg. A toronytetô 
négy óraszerkezetet véd, a hasáb alakú torony-
fej sarkait harangra emlékeztetô rézlemezek 
zárják le. Elsô felújítására 1999 tavaszán került 
sor. Legutóbb 2021 nyarán restaurálták, ami-
kor megerôsítették, illetve cserélték a tartóge-
rendákat, emellett felületkezelésben részesítet-
ték, és kicserélték az ugyancsak védelmi funk-
ciót betöltô galambhálót. Nem hagyományos 
térdíszítô elem a három részbôl álló torony 
,,ne  gyedik szegmense”, a szerkezet körül fekvô 
térkövezet, amelynek rózsaszínû mintázata ki -
je löli az Óratorony által vetett árnyék három, 
napszakonként eltérô állását, és egyben reflek-
tál az építményt körülvevô panelházak színvi-
lágára. A fehér térkôbe applikált árnyékmotí-
vumok közül az északi szelet az összkép szem-
pontjából megsérült, amikor a tér sétánnyá 
szû  külô részét virágágyásokkal kettéválasztot-
ták, ezzel lefedték a talajdíszítés egy részletét.

Képzeletbeli sétánk a Szilas-pataknál ér 
véget, ahol a családi pihenôpark kutyafuttató-
jánál elhelyezett Bántalmazott és elveszített 
álla tok emlékhelyét kereshetjük föl. A kôalko-
tást 2016 novemberében Újpest Önkormány-
zat állíttatta az Állatmentô Liga közremûkö-
désével.   �
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Az Óratorony az 1990-es években
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1983. március 28-án ünnepé-
lyes keretek között tették le a 
lakótelep alapkövét. A négy 
év  tizeddel ezelôtti esemény 
évfordulója jó alkalom arra, 

hogy áttekintsük Káposztásmegyer fejlôdését. 
Ennek bemutatására hivatott az alábbi „adat-
tár”, amelynek korábbi – a városrész elsô ne -
gyedszázadának múltját felelevenítô – részeit, 
lapunk 2008. évi 1., 2. és 3. számában közöltük. 
(A www.ujpest.hu weboldalon elektronikusan 
is hozzáférhetô.) Jelen írásunk szorosan követi 
az akkor megjelenteket, jelzetszerûen idézve 
Káposztásmegyer legfôbb eseményeit.

2008. május 17. – A lakótelep alapítá-
sának 25. évfordulója alkalmából – retró han-
gulatú – Káposztásmegyeri Napot tartanak a 
Kósa Pál sétányon. 

2008. június 12. – A 2006 februárjától 
épülô Megyeri híd utolsó acél felszerkezeti 
ele mét is behelyezik, és ezzel összeér az út -
pályája. Ezt a hídépítôk bokrétaünnepéllyel, a 
hordó átgurításával 13-án ünneplik meg. 

2008. augusztus 21. – A Budapesti 
Köz  lekedési Zrt. új paraméterkönyvének elfo-
gadásával, két lépcsôben módosul több autó-
buszjárat jelzése, részben útvonala és menet-
rendje. E naptól az eddigi piros számmal jelölt 
gyors 20-as 20E jelzéssel közlekedik tovább. 

2008. szeptember 6. – Hétvégén és 
ün  nepnapokon három- helyett kétkocsis sze-
relvények járnak a 14-es villamos vonalán. 

A 30-as buszjárat hétköznap csuklós kocsik-
kal a Keleti pályaudvartól meghosszabbított 
út  vonalon Káposztásmegyer, Mogyoródi-pa-
ta kig jár, odafelé a Megyeri út–Homoktövis 
utcán, visszafelé a Külsô Szilágyi út–Megyeri 
úton keresztül. A piros számmal jelölt gyors 
122-es helyett a fekete 122-es busz csak mun-
kanapokon, csúcsidôben közlekedik, egyéb 
idô  szakokban a 30-as veszi át a szerepét. Új 
járat indul 296-os jelzéssel, amely Újpalotát 
és a Káposztásmegyeri lakótelepet köti össze  
a Fó ti út–Iglói utca–Sporttelep utca–Ócen-
árok út vonalon, Szilas-patak végállomással. 
A 126A a csúcsidôk között, valamint hétvé-
gén hajnalban nem közlekedik, ekkor csak a 
126-os jár.

2008. szeptember 13. – Nyílt nap 
keretében futóversenyt és kerékpáros felvonu-
lást tartanak a megnyitás elôtt álló Megyeri 
hídon. 

2008. szeptember 30. – Ünnepélyes 
ke  re tek között átadják a közúti forgalom szá -
mára a Hunyadi Mátyás építômérnök által 
ter  vezett Megyeri hidat, amely Magyarország 
elsô ferdekábeles hídja.

2008. október 15. – Leteszik az Íves út 
6. szám alatti telekre építendô El-Tech Cen -
ter kutató-fejlesztô központ alapkövét.

2008 ôsz – Átépítik a Falemez utcai és 
a Kordován téri játszótereket. Felújítják a Ná -

KRIZSÁN SÁNDOR

A káposztásmegyeri lakótelep története  
az évszámok tükrében 2008–2023, 1. rész
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Káposztásmegyer napjainkig eredeti formájában látható in -
formációs oszlopa a Farkaserdô utcában, 2008-ban

A piros 20-as utolsó napja 2008. augusztus 20-án. Másnap-
tól 20E-ként közlekedik
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dasdy Kálmán utca 21-35. házak közötti ját-
szóteret is, focipályát hoznak létre, de a hang-
hatás miatt a lakók kérik annak meg szûn-
tetését. A focipálya oszlopait 2009 nya rán 
leszerelik.

2008. december 5. – Megnyílik az 
Aqua world, Európa legnagyobb fedett vízi-
élményparkja.

2008. december vége – Térfigyelô 
ka  merákat szerelnek fel a Megyeri út–Külsô 
Szi  lágyi út keresztezôdésében a 14-es villa-
mos végállomásánál, illetve a Külsô Szilágyi 
úton lévô parkolónál, a Bôrfestô utca végén.

2008 – A Káposztásmegyeri Telepü-
lésrészi Önkormányzat elindítja a Zöld Ká -
posz tásmegyer programot, amelynek kereté-
ben a játszóterek, közparkok megújítása, a 
vá  rosrész, illetve a Farkas-erdô kitisztítása, 
vala mint a lakóházakból történô szelektív  
hulladékgyûjtés bevezetése a cél. A kísérleti 
pro  jektben 68 lépcsôház közössége vesz részt.

2009 – A Külsô Szilágyi úti jégcsarnok 
Ice Center néven mûködik tovább.

2009. május 16. – Felavatják az 1956-
os Nagy Imre kormány egykori minisztere, a 
Ma  gyarországi Szociáldemokrata Párt fôtit-
kára, Kelemen Gyula szobrát a Tulipánkert-
ben. A szobrot Tóth Dávid szobrászmûvész 
ké  szítette.

2009. május – A káposztásmegyeri 
re formátus templom egyik fele három éve áll 
és szolgál, de a nagyterem pénz hiányában 
még fedetlen.

2009. május 25. – Az Óceánárok utca–
Farkaserdô utca és a Karinthy Frigyes Ál  ta-
lános Mûvelôdési Központ által határolt 
területen megkezdôdik a sportpályák kiala-
kítása.

2009. szeptember 11. – A Babits 
Mihály Gimnázium tanulói elôadják a Dés 
László, Geszti Péter és Békés Pál által jegyzett 
A dzsungel könyve címû musicalt az iskolájuk 
udvarán. Ezt megelôzôen az év áprilisában hat 
elôadást tartottak az Ady Endre Mûvelôdési 
Központ színháztermében.

2009. szeptember-október – Felújítják 
a Külsô Szilágyi út 2,4 km hosszú, Óceánárok 
és Homoktövis utcák között szakaszát. Az út -
test új aszfaltburkolatot és szegélyeket kap, 
valamint megerôsítik a buszmegállók szer ke-
zetét. A munkálatok idején irányonként egy 

sávban lehet közlekedni. Kerékpárút egyelôre 
nem készül.

2009. szeptember 26. – A Káposztás-
me  gyeri Egészség- és Sportnap programjai-
ban ez évben a Karinthy Frigyes ÁMK mel-
lett az Ice Center is részt vesz a délutáni 
prog ramok és az eredményhirdetés helyszí-
neként. 

2009. szeptember – A Szíjgyártó utcá-
ban pihenôparkot alakítanak ki a rossz álla-
potú játszótér helyén.

2009. november 20. – A káposztásme-
gyeri református templom felépítéséért – tetô-
zetének elkészítéséért – jótékonysági koncer-
tet tartanak a Zeneakadémián.

2010. május – Egynyári virágokat 
ültetnek a Lóverseny téren és a Tulipánkert-
ben, va  lamint a Megyeri út–Homoktövis utcai 
kör forgalomban, muskátlikkal díszítik a Hajló 
ut  cát és a Külsô Szilágyi utat. Rózsakertet lé -
tesítenek a Homoktövis utcai buszvégállo-
máson és az új református templom mellett. 

2010 nyár – A Külsô Szilágyi úti Ice 
Cen ter nevét Jégpalotára változtatják.

2010. augusztus – Átadják a felújított 
Park Óvodát, valamint a Bôröndös utcai, és a 
Sárpatak utca–Megyeri út keresztezôdésénél 
lévô megújult játszótereket.

2010. október 22. – Felavatják a Ra -
mada Resort Aquaworld szálloda és élmény-
fürdô játszóházát, amely a Bongo Kids Club 
nevet kapja. 

2010. december 2. – Megszûnik a ká -
posztásmegyeri Galopp utca 6. alatti Gyer-
mekfogászati rendelô. December 6-tól a IV. 
kerület gyermekfogászati ellátása a Király 
ut  ca 9. szám alatt, az I. emeleti új rendelôben 
történik.       (Folytatjuk…)
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A Megyeri híd a 2008. szeptember 30-i átadása estéjén 
(Fotók: Krizsán Sándor)
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VARGA KÁROLY

Spanyol CAF villamosok Újpesten

2021-ben némi vágánykorrek-
ciót követôen lehetôvé vált, 
hogy új villamoskocsi-típus je-
lenjen meg Újpest utcáin. A 
14-es járaton utazók komfort-

érzetének növelése érdekében forgalomba ál ló 
klimatizált, alacsonypadlós CAF villamosok-
ból szeptember 4-tôl hétvégenként és ünnep-
napokon négy, majd 2022. február 1-jétôl hét-
köznapokon egy példánnyal találkozhattak az 
utasok. Május 9-tôl már két CAF villamos vesz 
részt a 14-es munkanapi forgalmának lebo-
nyolításában.

A Budapesti Közlekedési Központ 
(BKK) a fôvárosi önkormányzat megbízásából 
uniós források felhasználásával 2013 február-
jában indított közbeszerzési eljárást új ala-
csony padlós villamosok beszerzésére. A tender 
nyerteseként a BKK a spanyol CAF jármû-
gyártót hirdette ki, szerzôdéskötésre 2014 
már ciusában került sor. A spanyol CAF vasúti 
jármûgyár hazánkban már ismert jármûgyártó 
cég, mivel 1994-ben és 1995-ben a MÁV ré-
szére nemzetközi forgalomra alkalmas vasúti 
személykocsikat készített.

A BKK által megrendelt új közúti vil-
lamos, a CAF Urbos a spanyolországi baszk 
Construcciones y Auxiliar de Ferrocarriles 
(CAF) cég három generációt megélt jármûtí-
pusa. A kocsik kétféle változatban készültek 
a fôvárosi hálózatra 2015-ben: a rövidebb 
szerelvények a 3-as villamos vonalán és a bu-

dai fonódó hálózaton, a hosszabbak az 1-es vi-
szonylaton álltak forgalomba. 

Az Újpesten is járó rövidebb, kétirányú, 
34 méter hosszú ötrészes, befüggesztett mo-
dulokkal rendelkezô szerelvények multicsuklós 
kialakításúak, kocsiszekrényük alumíniumöt-
vö zetbôl készült. A teljesen síkpadlós villamo-
sok összes ülôhelye anélkül használható, hogy 
újabb lépcsôre vagy dobogóra kellene fellépni. 
E rövid változatban egyszerre 202-en utazhat-
nak: a légkondícionált, fûtött és fedélzeti utas-
tájékoztató rendszerrel ellátott utastérben 46 
ülôhely és négyzetméterenként 4 fôvel számít-
va 154 állóhely található. Ezen felül mozgás-
korlátozott utasok számára két kerekesszékes 
helyet alakítottak ki. 

Az 50 km/óra legnagyobb engedélye-
zett sebességgel haladó kocsik nettó tömege 
41 076 kg. A jármûbe 2×4 db 1300 mm szabad-
nyílású, kettôs lengô tolóajtón át lehet beszáll-
ni. Hajtásáról 8 darab, egyenként 70 kilowatt 
teljesítményû vontatómotor gondoskodik.

A Lehel tértôl Káposztásmegyerig 
tartó 14-es villamosvonal nagy utasforgalmat 
bonyo lít le, számos oktatási-, egészségügyi- és 
kereskedelmi lé  tesítményt köt össze, amelye-
ket a CAF villa mosok utasai kényelmesebb 
kör  nyezetben érhetnek el. Budapesten eddig 
17 hosszú és 56 rö  vid CAF-szerelvény állt for-
galomba. A közel jövôben várható, hogy újabb 
kocsik érkeznek, amelyek közül néhány tovább 
fogja javítani Újpest villamosközlekedését is.  �
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CAF villamosok a 14-es vonalán, a Városháza elôtt és Káposztásmegyeren (Fotók: Krizsán Sándor)



Közlemények Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2023. március
XXX. évfolyam 1. szám

PETÔFI SÁNDOR

Szülôföldemen

Itt születtem én ezen a tájon,
Az alföldi szép nagy rónaságon,
Ez a város születésem helye,
Mintha dajkám dalával vón tele,
Most is hallom e dalt, elhangzott bár:
„Cserebogár, sárga cserebogár!”
 
Ugy mentem el innen, mint kis gyermek,
És mint meglett ember, úgy jöttem meg.
Hej azóta húsz esztendô telt el
Megrakodva búval és örömmel...
Húsz esztendô... az idô hogy lejár!
„Cserebogár, sárga cserebogár!”
 
Hol vagytok, ti régi játszótársak?
Közületek csak egyet is lássak!
Foglaljatok helyet itt mellettem,
Hadd felejtsem el, hogy férfi lettem,
Hogy vállamon huszonöt év van már...
„Cserebogár, sárga cserebogár!”

Mint nyugtalan madár az ágakon,
Helyrül-helyre röpköd gondolatom.
Szedegeti a sok szép emléket,
Mint a méh a virágról a mézet;
Minden régi kedves helyet bejár...
„Cserebogár, sárga cserebogár!”
 
Gyermek vagyok, gyermek lettem újra,
Lovagolok fûzfasípot fújva,
Lovagolok szilaj nádparipán,
Vályuhoz mék, lovam inni kiván,
Megitattam, gyi lovam, gyi Betyár...
„Cserebogár, sárga cserebogár!”
 
Megkondúl az esteli harangszó,
Kifáradt már a lovas és a ló,
Hazamegyek, ölébe vesz dajkám,
Az altató nóta hangzik ajkán,
Hallgatom s félálomban vagyok már...
„Cserebogár, sárga cserebogár!”... - -
 

Félegyháza, 1848. június 6 - 8.  
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LAKOS TIBOR

„Itt születtem én, ezen a tájon…”

A kétszáz évvel ezelôtt szü-
letett Petôfi Sándort három 
település tartja fiának: Kis-
kunfélegyháza, Kiskôrös és 
Szabadszállás.

Kiskunfélegyháza, vagy korábbi elne-
vezéssel: Félegyháza, a Duna-Tisza közén el-
terülô sík vidék egyik jelentôs központja volt, 
1774-tôl mezôváros.  A költô apja, Petrovits 
István 1824 decemberétôl teljes jogúként bé-
relte a mészárszéket a város elöljáróságától. 
Az 1828-1830 közötti idôben, a kecskeméti 
evangélikus iskolában tanuló kisdiák-Petôfit 
félegyházi születésûnek írták az iskolai anya-
könyvekbe. Az erdôdi katolikus plébánia  

adattára ôrzi a Szendrey Júliával volt házas-
ságkötéskor az evangélikus Petôfi által adott 
reverzálist, melyben az „Életnemök, szárma-
zások és Lak Helyek” rovatban Petôfinél ez 
olvasható: „Nôtelen, Félegyházi, Pest”. A kor-
társak közül többen szintén félegyházi szüle-
tésûnek emlegették. A Jókai Mór által szer-
kesztett Életképek 1848. június 18-i számában 
Petôfinek a követválasztás elôtti, 1848. június 
18-i utazásáról ez áll: „Petôfi Sándor a napok-
ban Félegyházáról, szülôföldjérôl visszautaz-
tában […]” Gyulai Pál 1854-ben  a költôrôl írt 
tanulmányában Petôfi szülôhelyérôl ezt írta: 
„Petôfi Sándor Félegyházán a Kiskunságban 
[…] született”. 1867-ben, amikor a kiskunfél-



KözleményekÚjpesti Helytörténeti
Értesítô

2023. március
XXX. évfolyam 1. szám24

egyházi Petôfi házon emléktáblát helyeztek 
el, az ott megjelent Petôfi István, aki ekkor 
már maga is verselgetett, nem vonta kétségbe  
bátyja kiskunfélegyházi születését.

Az irodalomtörténet Petôfi Sándor 
születési helyéül végül Kiskôröst fogadta el. 
1857-ben, az elsô születési vita alkalmával, 
Petôfi István ezt írta: „Sándor Kiskôrösön 
született 1822. év december 31-én, pontosan 
éjjel 12 órakor”.  Gyulai Pál, aki költô, író, 
irodalomtörténész, lapszerkesztô, kritikus 
volt, 1876-ban a budapesti egyetem tanára, 
1879-ben a Kisfaludy Társaság elnöke lett, s 
mellesleg, Szendrey Mária férjeként, Petôfi 
sógora is volt, az elôkerült dokumentumokat 
tekintette meghatározónak: az 1821-1924 
közötti idôre vonatkozó okmányokat, az 
évente befizetett bérleti díjról szóló kimuta-
tást, mely szerint a megjelölt idôben Petro-
vits István évente 400 forintért, három mázsa 
búzáért, 1 mázsa 50 font faggyúért „árendál-
ta”, azaz bérelte a mészárszéket. Gyulai Pál 
perdöntônek tekin tette a pesti piarista gim-
názium családra vo natkozó adatközléseit, 
melyekben Petôfi szü lô  helyeként Kiskôrös 
szerepelt, és az aszó  di gimnáziumban 1835–
1838 között kelt be  jegy zéseket, melyekben 
a késôbbi költô egy    formán kiskôrösi szüle-
tésûként szerepel. 1872-ben, amikor nagy 
erôvel merült fel Petôfi szülô helyének kér-
dése, a Kiskôrösi Járásbíróságon hivatalosan 
kihallgatták Dinka Jánosné Feke te Annát, 
Petôfi Sándor keresztanyját, aki es  kü alatt  
vallotta: „[…] Petrovitsné a szülés ideje elôtt 
a kiskôrösi mészárszékben volt, sá  ros lévén az 
idôjárás, csizmában – és ott lett rosszul hir-

telen – hazaszaladt, s a szülés való ban be is 
következett […]”. A Kiskôröst Petôfi Sándor 
szülôvárosává nyilvánító akarat 1861-ben ért 
célt. 1861. július 31-én felállították az elsô 
Petôfi-szobrot, megjelölték „szülôházát”. 
1878. május 24-én a budapesti „Írók és Mûvé-
szek” Társasága megvásárolta a költô szülô-
házát közadakozásból összegyûlt 800 Ft-ért. 
1926-ban múzeum létesült a Petôfi-házban.

Petrovits István, Petôfi Sándor édes-
apja legtovább Szabadszálláson élt. 1818-tól  
1841-ig volt itt a családnak vagyona,  háza és 
földbérlete. Már 1818-ban fél házat és mal-
mot bérelt, s bizonyára közmegelégedésre 
vé   gezte munkáját, a következô évben „jó hús 
és igaz méretés béli szorgalmát” elismerve 
pol  gárságot is kapott. Ettôl kezdve „Szék 
Árendás”-ként szerepel a település irataiban. 
1821-ben a király helyettesének látogatásakor 
a köszöntô tizenkét tagú deputációba is bevá-
lasztották. 1822 decemberének utolsó napján 
itt született meg elsô gyermeke, Sándor.  
1823-ban Szabadszálláson veszik számba, 
miközben Kiskôrösön is árendálja a mé szár-
széket. 1824-ben három évre bérbe vette az 
idô közben mezôvárossá lett település két 
mészárszékét, s még ugyanebben az évben  
bérlôje lesz Kiskunfélegyháza két mészárszé-
kének is. 1831-ben a mészárszék mellett bé-
relte Szabadszállás egyik „Bolt”-ját és 152 
hold földjét. Tehetôs gazdának számított. 
Elsôszülött fiának a legjobb képzést akarta  
biztosítani. Így került Petôfi Aszódra 1838-
1839-ben, innen a selmecbányai líceumba, 
majd 1841-1842-ben a pápai református kol-
légium diákja lett. A kor kívánalmai szerint 
több iskolai kérdôívre ô maga írta fel személyi 
adatait. Selmecbányán Kiskôröst és Szabad-
szállást is születési helyének írta, Pápán hat 
bejegyzés közül négy esetben Szabadszállást 
jelölte meg születési helyeként.

Ezek a bejegyzések azonban már nem 
fontosak. Pápán két verse megjelent a Nép-
barát címû helyi kalendáriumba. 1842-ben az 
Atheneum hozta A borozó címû versét. Eb  ben 
az évben egyik verse alá ezt a nevet írta: Petôfi 
Sándor.  �

*A Petôfi-év alkalmából idei lapszámainkban 
megemlékezünk a 200 éve születt költôrôl.

A kiskunfélegyházi Petôfi-ház képe 1867-ben (Forrás: Va -
sár napi Ujság, október 13.)
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Tanos Pál, az egykori Újpest 
ma már kevésbé ismert veze-
tôje hajdan olyan fontos köz-
sze replôje volt településünk-
nek, hogy Babits Mihály regé-

nyében, a Kártyavárban is feltûnik alakja, igaz, 
Kerbolt Gyula tanácsnok néven.

A reformkor szülötte 1843-ban látta 
meg a napvilágot a Veszprém megyei Gánt 
köz    ségben. Katolikus családba érkezett. Édes-
anyja Amler Teréz, apja, Tanos Ferenc tanító, 
késôbb települési jegyzô volt. Tanos Pál fiatal 
ko  rától vonzódott a természethez, a kertészet 
te  rületén szerzett ismereteket. Mindössze 25 
éves volt, mikor 1868-ban a tihanyi bencés 
apát ság szántódpusztai erdeit rábízták. Össze-
tett feladatot látott el: ügyelte a fakitermelést, 
a legeltetést, a napszámosok munkáját. Erdô-
gazdászként lakást biztosítottak számára a te -
rü  leten, ott élt egyre népesebb családjával. Fe -
leségével, Flieg Eleonórával idôvel hét gyer  me-
 ket neveltek. Tanos Pál közel két évti zedet 
töl    tött a bencések szolgálatában, de sú  lyos 
konf  liktusa támadt munkaadóival. Vizs gálat 
in  dul ellene azzal a váddal, hogy a rábí zott er -
dôben saját érdekében dolgoztat munkásokat, 
és az apátságot illetô jövedelmeket tesz zsebre. 
(A vele szemben kezdeményezett el  járást idézte 
fel dr. Derce Tamás „Adalékok Tanos Pál a 
ti ha      nyi bencéseknél folytatott tevé kenysé  gé -
hez” címû tanulmánya az ÚHÉ 2019/1. szá -
mában.). Ügyérôl a tihanyi apát a pan  nonhalmi 
fô  apáttal is egyeztetett. Állásá ból végül felmen-
 tették, bár Tanos Pál végig vitatta felelôsségét. 
1886-ban szolgálati lakását is feladva elköltö-
zött a bencések birtokáról. Ekkor települt át 
Új  pestre, egy Baross utcai házba.

A helyiek hamar megismerték a gyorsan 
fejlôdô településen. Két évvel késôbb a köz  ségi 
tisztújításkor képviselônek, majd es  küdt nek vá -
lasztották. 1889-ben az akkori bíró, Karrich 
Je    romos lemondott, vele együtt távozott Be -
niczky Lajos jegyzô is, ezért a telepü lés élén 
tel    jes körû személyi váltás történt. Kiss Jánost 
nevezték ki jegyzônek, és 1889. augusztus else-

 jé  tôl Tanos Pált választották községi bírónak. 
Rákosi Jenô író így jellemezte ôt: „Egy fránya, 
makacs, igazmondó s igazságában kérlelhetet -
len ember volt. Tanos Pál volt a ne  ve”. Tele  pü-
 lésvezetôi tevékenysége a feléledô nem zeti 
esz    me jegyében telt. Amikor az úgynevezett 
Ho    nossági Törvény értelmében Kos suth Lajos 
elvesztette állampolgárságát, kár pót  lás ként a 
nagy  községek közül 1889-ben el  sô  ként Újpest 
választotta díszpolgárává a nagy magyart. Ta -
nos szem elôtt tartotta az iz  mo sodó település 
fej  lôdését is. Sikerült elérnie, hogy a belügymi-
 niszter a székesfôvárosi rendôrség hatáskörét 
te    le  pülésünkre is kiter jessze. Az újpesti rend -
ôr  kapitányság felügyelete a szomszédos Rá  kos-
 palotára is áthatott. A modernizáció más terü -
letet is érintett, mivel ebben az idôben a köz -
ségházára bevezették a telefonvonalat. Me  gint 
Rákosi Jenôt idézzük: „óhatatlan volt, hogy 
egy alakuló városnak kaotikus forron  gá  sában, 
mi  nô az újpesti község élete akkor volt, egy oly 
szilárd, erôs, igazságszeretô és munka  képes, 
férfias jellem a figyelmet magára ne von  ja. Va -
ló  ságban rövid néhány év alatt középpontja, 
majd tengelye lett Tanos annak a külö  nös, ro -
ha  mosan növekvô, salakkal és nemes ércz   czel 
teli világnak, melyet Újpestnek neve  zünk; s én 
azt hiszem, elemében is van ott ádáz küzdel -
meknek közepette s maradandó érdemeket 
szerez magának a legkülönfélébb elemekkel 
va  ló harczaiban az uj város körül”. 

1891-ben ünnepelte a község a Wolfner 
család helyi letelepedésének félévszázados ju  bi-
 leumát. A községházáról Tanos Pál vezetésé vel 
ünnepélyes menet indult, hogy otthonában 
kö    szöntse a neves bôrgyáros család fejét. A bí -
rót ezidôtájt a legjelesebb újpestiek támogat-
ták, a községi tanácsnak tagja volt Wolfner 
Ti  va  dar gyáros, Illek Vince plébános, Csep re -
ghy Pál, az ipartestület alelnöke és Ódry Lehel 
színész is. Hiába volt azonban a kapcsolati tô -
ke, Tanos az 1891-es választáson megbu kott. 
Ezt az esztendôt a magyar belpolitikában for-
rongó idôszak jellemezte. Véget ért a Szabadel-
vû Párt alapítójának, Tisza Kálmánnak tizen-

HIRMANN LÁSZLÓ

Tanos Pál
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öt éves mi    niszterelnöksége és ez a változás a 
hely  ha  tóságoknál is személycseréket indukált. 
Tanos utóda Hockbaum Jakab lett, aki koráb-
ban már volt helyettes bíró, akkor is csupán 
egy bô évig. A váci járási fôszolgabíró bizalmát 
azonban továbbra is Tanos élvezte, akit 1892-
ben újra bíróvá választottak, ezúttal négy év  re. 
A község vezetôje új bizalmasokat vont be a 
köz  igazgatási munkába, a nyugdíjba vonuló 
Kiss János helyett Zsoldos János lett a jegyzô. 
Foly tatódott a nemzeti eszme ápolása Újpes-
ten. 1894 májusában, Kossuth halálakor a köz-
 ségi tanácsülésen a bíró meghatottan em  lé ke -
zett a nagy hazafira. Nehézségeket is ho  zott 
Ta  nos Pál számára ez a vezetôi ciklus. Az év 
nyarán pusztító tûzvész tört ki a Wolfner gyár-
ban, ami az anyagi kár mellett személyi veszte-
 ségeket is eredményezett. Ambrus Ka  mil hely-
színre kivonuló rendôrkapitányt egy le  omló fal 
temette maga alá, vele együtt egy má sik rendôr 
is életét vesztette. A községi ká  rok elhárítása 
mellett Újpestnek azért arra is jutott pénze, 
hogy Lebstück Mária hamvait dísz  sírhelyre te -
mettesse. A település moderni zálása, fejlesztése 
töretlen lendülettel zajlott. A Millennium ka -
pu  jában itt is nagyszabású épít  kezésekrôl dön -
töttek. A régi községháza épü  lete már sem 
mé  reteiben, sem állagában nem felelt meg a 
kö    vetelményeknek. Felme rül tek tervek a bô -
vítésére, de a lebontására, és a helyén új épület 
emelésére is. Heves vitákat követôen a helyi 
elöljáróságban szavazategyen lôség alakult ki. 

Tanos Pál voksa alapján dôlt el, hogy új köz-
ségháza épül az István té  ren. Végül – amint az 
Újpesten közismert – a századfordulóra felépült 
az új községháza, Böhm Henrik és He ge  dûs 
Ármin tervezésé ben. Ekkor a bíró már nem 
volt hivatalában, 1896-ban lemondott. A hi -
vatalos indoklás sze  rint ezt azért tette, hogy 
anyakönyvvezetôi hiva talát maradéktalanul 
el tudja látni. Való já ban szakított a helyi poli-
tikai élettel. A Bu  da  pesti Hírlap is írt Tanos 
vissza  vo  nulásáról: „a község intelligenciája 
kényte  len volt meg hódolni a lakosság legal-
sóbb rétegének”.

Tanos Pál Pécelre költözött, ahol ka  ma -
toztatta agrárismereteit, és gazdálkodni kez   dett. 
Tagja lett a helyi szabadkômûves pá  holynak, és 
szerkesztôként jegyezte a Magyar Méh címû 
lapot, ami a Magyar Országos Méhé szeti Egye-
 sület közlönye volt. Már korábban is jelent meg 
könyve, Az erdô világa. Rajzok. (Bpest, 1895.) 
címmel. Ismét Rákosit idézzük: „Ab ba az átme-
neti idôbe esett, a mig mint uj lakos meggyö -
keresedett, hogy – inkább lelki szük ségének té -
vén eleget, semmint egyéb oko  kért – Tanos Pál 
tollhoz nyúlt, hogy az el  be szélés formájában 
új  ra átélje elôbbi életének vonzó vadászepizód-
jait. Egy erôs elme, jól látó szem, igazságos sziv 
és pompás dunántuli nyelv álltak rendelkezésé -
re; ezekbôl teltek ki azok a tanulságos, kedves és 
szines képek, melyek ime e könyvben foglaltat-
nak”. Ezek a sorok Tanos Pál: Erdôzúgás. Ké -
pek az erdôk világából. (Bpest, 1906.) címû re -
gényének elôszavában olvashatók. Ez utóbbi 
mun  kája már Pécelen íródott. 

Tanos életében még egy ízben szerepet 
kapott városunk. Ugró Gyula polgármester 
szá  mított tanácsaira, ezért 1909-ben vissza-
hívta ôt, a számára újonnan kreált elnöki 
tanácso si állásra. Szükség is volt a szakér-
telemre, mert abban az évben Újpest adott 
otthont a pol  gár  mesterek országos talál ko-
zójának, ami komoly szervezési munkát igé-
nyelt. Tanos Pál nem so    káig szolgálhatta 
szeretett városát. 1912 szep  temberében tüdô-
betegségben el  hunyt. Hite  les arcképe nem 
ma radt fenn; emlékét a ma is álló, díszeitôl 
megfosztott egykori villája idézi Újpesten a 
Fóti út és a Baross utca sarkán.*

*Az idézeteket eredeti helyesírással közöljük.
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A Tanos-villa archív fényképen, Fóti út 79. (Forrás: Forte-
pan / Jankovszky György)
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Somogy vármegye – újabban 
ismét így nevezik – közel két 
évtizedig volt Tanos Pál vá -
lasztott pátriája. A Balatontól 
dél  re elterülô dunántúli me  gye 

területét már a rómaiak kultúrtájjá alakítot-
ták. Pannonia provincia része volt e terület, 
ahol villagazdaságokat mûködtettek. A hon-
fog  lalást követôen, Somogyország rövidesen 
Koppány vezér birodalma lett, ahol az állam-
alapításkor Szent István létrehozta az elsô vár-
 megyét. A központja Somogyvár volt, Szent 
Lász lót eredetileg ott temették el. Mi  re a tö -
rök meghódoltatta a területet, már Ka  posvár 
volt a vizek szabdalta dombvidék központja. A 
somogyi törökkori harcoknak állít emléket 
Fekete István A koppányi aga tes  tamentuma 
címû regényében. Amikor a „kontyos”-t kiûz-
ték, a vármegye elvesztette ha  dászati szerepét, 
I. Lipót császár leromboltatta Kaposvár várát. 
Rákóczi idején Vak Bottyán seregei szállták 
meg, a ’48-as szabadságharcban Noszlopy 
Gáspár felkelôi uralták. A dualista kor fejlô-
dést hozott a terület számára, bár alapvetôen 
az agrárium határoz ta meg a gazdaságát. Itt, a 
Balatontól délre el terülô apátsági birtokon lett 
intézô Tanos Pál. Endréden (ma: Balaton-

endréd) kapott szol gálati lakást. Bár a tótól öt 
kilométerre fek vô zsákfalut idôvel Újpestre 
cserélte, de ízes somogyi szófordulatai és 
emlékei vadász novelláiban rendre feltûnnek.  
A Vágás címû elbeszélésébôl idézünk: „Egy 
kis részlet a szép Paradicsomból terül el elôt-
tünk. Köröskörül magas dombok, a melyek sik 
vidéken magas begyeknek látszanának, sürüen 
benôve sok-sok millió fával, a mik között 
képviselve van a lombosaik minden válfaja, 
egy helyütt az egyik, másutt a másik uralkod-
ván a többi fölött. Hellyel-közzel sokszázados 
tölgyek kinyúló, tömör csoportjai mutatják, 
hogy mi volt itt egy évezred elôtt, a -mikor ez 
a hely sem fejszét, sem fürészt nem ismert; de 
a legtöbb helyen már rendszerbe vannak 
szedve a fajikeverékek is, a melyek a beavat-
kozó emberi munkának, vagy az emberek 
barbár hibáinak a nyomait viselik lépten-nyo-
mon. Nagy az a terület itt azonban még min-
dig, a mi erdô; de ezért csak mutatója ez már 
annak a hajdan hires »Törzsökös«-nek, a 
melynek ôs vadonjában pár évszázaddal ezelôtt 
csak a vörösbarátok mertek meglakni az ô vár-
forma kolostorukban, a melyeknek ma már 
csak az omladékai fehérlenek le a megkopa-
szodott Baráthegy tetejérôl”.  �
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Somogy vármegye északi része archív térképen 
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Pákozdi Kálmán építômér nö-
köt egész élete Újpesthez köti. 
1947-ben itt született, 1974-
tôl néhány év megszakítással 
városunk építésigazgatása te -

rü  le tén dolgozott. 2007-ben az Újpesti Va -
gyon  kezelô Vállalat élérôl vonult nyugdíjba. 
Azóta keveset tudunk róla, az elmúlt évben 
ünnepelte 75. születésnapját. Kertvárosi ott-
honában életérôl, pályájáról beszélgettünk. 

– Születésem évében Újpest még önál-
ló volt, ezért mindenkit kijavítok, aki IV. 
kerületrôl beszél.

– A szülei, nagyszülei is városunkhoz 
kötôdnek?

– Apám nem itt született, de itt nevel-
kedett; furcsa családtörténetünk nyomán ala-

kult így. Apai nagyapám Felsô-Magyarország 
vas  úti felügyelôje volt, a család a Felvidéken 
Sár kôszegen [ma: Kysak, Szlovákia] élt. Édes-
apám ott született. Nagyapámat késôbb örök-
re kitiltották Budapestrôl, mert „gentleman 
gyerek” létére 1919-ben mindent föladva, be -
állt a vö  rösök közé. Ennek következtében 
kénytelen volt Ceglédre költözni, az ottani 
atyafiakhoz. Kitanulta az ácsmesterséget, mert 
a vasúton kívül nem értett semmi máshoz.

A nagyanyám a gyerekekkel azonban 
Új  pestre költözött, hiszen Pestre nem me  het-
tek. Úgyhogy apámék már itt nevelkedtek fel. 
Öten voltak testvérek, négy fiú és egy lány, 
mindannyian más-más természetûek. Amikor 
gyerekkoromban ketten vagy hárman össze-
találkoztak, mentek ám a viták! Laci bátya, a 
má  sodik legidôsebb nagybátyám egy ideig 
csa  ládkutatással is foglalkozott; templomokba 
is járt adatokat gyûjteni. A legidôsebb fiú, Jan-
csi bátya meg mindig azzal ugratta: - Na, mi 
van Laci? Megtaláltad már a nemesi levelet?

Szóval fura család volt. Inkább balol-
dali beállítottságúak, de az egyik fiú belépett a 
nyilas pártba. Egy kitelepítés alkalmával be  dü-
hödött, mert ismerôsöket, zsidó embereket 
vit  tek el teherautóval. Fölvette az egyenruhá-
ját, és azt mondta a sofôrnek, hogy, ha nem 
engedi leszállni ôket, azonnal agyon lövi. Így 
szabadultak ki. S mi lett késôbb a dologból? 
Jád Vasem (Világ Igaza) díjra jelölték. Hogy 
megkapta-e vagy sem nem tudom, mert ’56-
ban az Attila utcai iskoláról leverte a vörös-
csillagot, ezért Amerikába kellett szöknie. 
Nem is jött többet haza. Nem sok kapcsola-
tunk maradt a gyerekeivel sem.

Anyai nagyszüleim ôs újpestinek számí-
tottak, mert bár nem itt születtek, fiatal koruk-
tól a városban éltek.

– Az édesapja mivel foglalkozott?
– A rákospalotai Gyárfás Emil festô-

má zoló cég munkavezetôjeként dolgozott. 
Na     gyon jó szakember volt, restaurátor szintû 

SZÖLLÔ SY MARIANNE

Egész életemben kizárólag 
a szakmámra voltam kényes
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Pákozdi Kálmán az Újpesti Vagyonkezelô Rt. vezérigazgató-
jaként, 1994-ben
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fel adatokat is ellátott. Palotán a Magyarok 
Nagy  asszonya Templom [Rákospalota, Szé-
che  nyi tér] belsô festését kollegáival állították 
helyre az ostrom után. A Gyárfás család va -
gyonát a háború alatt apámék mentették meg, 
és visszaadták nekik, miután hazatértek. 
A Gyár fás-ház az Attila és József Attila utca 
sarkán álló szép, egyemeletes épület.

– Az önök családja is az Attila utca kör-
nyékén lakott?

– Én a Nyár utca 74.-ben születtem. 
Egy többlakásos, belsô udvaros épület volt az 
is, mint a többi. A szoba-konyhába késôbb 
für  dôszobát építettek szüleim. Apám állandó-
an azért dolgozott, hogy rendesebb lakásba 
ke  rüljünk, de ez nem ment könnyen. Végül 
1956-ban a Mikszáth utcában kezdtünk el 
épít kezni, és amint lakhatóvá vált, azonnal be -
költöztünk. Elmondhatom, hogy azóta itt 
élek. Györgyivel, a feleségemmel 1979-ben az 
emeleten alakítottuk ki magunknak az ottho-
nunkat. Korábban mással próbálkoztunk; ké -
relmet adtunk be egy szövetkezeti lakásra a 
Tanácshoz. Sokan tettek így annak idején, 
kap  tak is lakást jónéhányan, mi azonban nem. 
Nem volt mit tenni, építkezni kellett. A terve-
ket egy építész kollegám készítette. Jóformán 
harmadmagammal, egy idôs nyugdíjas segítsé-
gével dolgoztunk a házon. A gépészetet az 
ezer mester Sanyi nagybátyám építette ki; 
elektromûszerész végzettséggel szinte min-
den hez értett. A feleségem esténként – miután 
ellátta a gyerekeket – fölment az emeletre ta -
karítani. Ma már sok mindent másképp csi-
nálnék, de akkoriban az anyagi helyzetünk 
behatárolta a dolgokat.

Késôbb jobb lett a sorunk, mert 1976-
ban három évre kimentem Orenburgba, a 
gáz  vezeték építésére. Azért vállalkoztam a 
kül  földi munkára, mert úgy gondoltam, hogy 
ha jól teljesítek, nevet szerzek a szakmá ban, és 
könnyebben boldogulhatunk majd. Kint ki -
derült, hogy nincs ott semmilyen ki  hívás, 
ugyanakkor rengeteg pénzt kerestünk.

– Hallottam róla, hogy nem túl jó körül-
mények között éltek, dolgoztak.

– Ugyan már! Igazán rossz körülmé-
nyek közé akkor került volna a magyar csapat, 
ha vezetéket épít. Azonban nem ez volt a fel-
adat, mert a külsô munkák helyett a városon 
be  lül dolgoztunk. A csôvezeték-fektetés he -

lyett különbözô helyeken lakótelepeket, ABC 
áruházat, kazánházat húztunk fel.

Három telephelyen – a legtávolabbi 
Gusz jatyinban, valamint Bogorodcsányban és 
Huszton – voltak a magyar táborok. Két-há-
rom szobás, komfortos, könnyûszerkezetes 
há  zakban laktunk. A mosodától kezdve a napi 
ötszöri étkezésig teljes körû szolgáltatásban 
volt részünk, szinte Eldorádóban éreztük 
ma gunkat. A munkaidô valóban hosszú volt, 
heti 60 óra, de mást ott úgysem lehetett 
csinálni. 

– Az édesapja nyomán választotta az épí-
tô ipari szakmát?

– Gyerekkoromtól építôiparos akartam 
lenni. Apám néhány alkalommal elvitt magá-
val, hogy segítsek. Soha nem felejtem el, egy-
szer egy idôs házaspár házának kifestésén 
dol goztak a Fóti úton. A hölgy tanárnô volt, 
aki nem engedte, hogy kisgyerekként ott 
sertepertéljek apuék lába alatt, inkább a 
kezembe adott egy doboz építôkockát. A já -
tékhoz „terv rajzok” is tartoztak, amelyek alap-
ján gyönyörû várakat, házakat raktam össze. 
Attól kezdve min den reggel mentem apuval, 
és egész nap épít keztem. 

Az általános iskola után az Ybl Miklós 
Építôipari Technikumban végeztem. A to -
vább   tanulást halasztva, azonnal technikusként 
helyezkedtem el a Fôvárosi II. számú Építô -
ipari Vállalatnál, hogy minél elôbb pénzt ke -
ressek. A következô évben jelentkeztem az 
egye tem esti tagozatára, föl is vettek, majd a 
tan év kezdete elôtt közölték, hogy nem járha-
tok oda, mert nem töltöttem el még másfél 
évet a munkahelyemen. (Akkoriban ennyi volt 
az elôírt minimális munkaviszony az esti ta -
gozathoz.) Két év szünet után – a nagyfiam 
szü le tésének idején – beadtam a jelentkezésem 
az Ybl-re, amely idô közben fôiskolává emel -
kedett. Elsôsorban a szakmai továbblépés ér -
dekében kívántam felsôfokú végzettséget sze-
rezni. Utólag visszatekintve elmondhatom, 
hogy a technikusi tudásommal könnyen elvé-
geztem a fôiskolát; nem voltak gondjaim a 
szak ipari tárgyakkal. Kizárólag az integrál    szá-
mítással és a deriválással küszködtem mate -
matikából. Legtöbbször a hagyományos 
módszer rel számoltam ki a végeredményt. 
A mate matika tanárnô egy tündér volt, a záró-
 vizsgámon azt mondta: „Pákozdi, én meg -
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adom ma  gának a kettest, ha megígéri, hogy az 
életében nem foglalkozik többet matema-
tikával!”. Ezt könnyedén megígértem. 

– Az ön számára elsôsorban a szakmai 
tu dás volt lényeges.

– Apámtól megtanultam, hogy kemé-
nyen dolgozzak, és nagyon figyeljek oda arra, 
amit csinálok. Egész életemben kizárólag a 
szak mámra voltam kényes, ezt kívántam to -
vábbadni a két fiamnak is. A szakmai tárgyak-
hoz megvoltak a képességeim, és idôvel gya-
korlatot is szereztem. Munkahelyemen jártam 
végig a szamár létrát: elôbb munkahelyi tech-
nikus, majd építésvezetô, késôbb generál épí-
tésvezetô lettem. 

A továbblépésben Mészáros István, a 
ke  rületi tanács mûszaki osztályvezetôje se  gí-
tett, aki itt lakott a sarkon. Gyakran találkoz-
tunk, és minden alkalommal hívott, hogy 
men jek át fômérnöknek, mert sok mindent 
te  hetnék Újpestért. 1974-ben végül eleget tet-
tem a meghívásnak, és nem bántam meg. Jól 
éreztem magam, és igyekeztem sok minden-
ben részt venni. Óriási segítséget jelentett a 
mun kában közvetlen kollégám Losonczki 
Ágnes, a mélyépítési csoport vezetôje. Tôle 
tanultam meg a tanácsi ügy  menetet. Szakmai 
mentorom, Mészáros István a kitûnô város-
rendezô is igényes példát mutatott.

1974-ben egy napon adták át az Árpád 
úti Újpesti Gyógyfürdô és Uszodát, és a fe -
lüljáró hidat. Az uszoda építésekor meghagy-
ták a mellette lévô régi üres házsorokat, ame-
lyek miatt az új épületnek nem volt tere, a 

homlok zata az egyik oldalról be volt zárva. 
Ez nem ma  radhatott így, két és fél, három 
hónap alatt szanáltuk a környéket, parkot és 
parkolót ala kí tottunk ki. Az átadás remekbe 
sikerült, mindenki dicsérte. Az volt az elsô 
sikerem, sike rünk Ágival, a többi meg már jött 
magától. Az orenburgi távollétem elôtt és 
után kevés olyan dolog történt Újpesten, 
amibôl kimaradtam. 1979-ben kerültem a 
IV. kerületi Ingatlan ke zelô Vállalathoz, de 
nem sokkal késôbb Lo  sonczki Ági már tanács-
 elnök helyettesként hí  vott, hogy azonnal 
menjek, és vegyem át a tanács mûszaki osz-
tályvezetôi feladatait. Az volt a pályám legkel-
lemesebb idôszaka, mert Ági kiváló fônök 
volt. Nagyon rendes ember és hatalmas mun -
kabírású kolléga, aki mindenrôl beszámol-
tatott, de hagyott dolgozni. Ké  sôbb azonban 
Ági „elkövetett egy apró kis hibát”, nyugdíjba 
ment…

– 1982-’83-ban indult káposztásmegyeri 
be  ru  házásban milyen feladata volt a tanács mû  -
szaki osztályvezetôjének? 

– Ebben a zöldmezôs beruházásban ne -
kem is jutott munka. Káposztásmegyer beépí-
tése ugyanolyan döntés eredménye, mint 
annak idején az újpalotai volt. Mindkettôrôl 
el  mondható, hogy egy óriási szabad terület, 
vi    szony  lag közel a belvároshoz. Újpalotán egy 
teljesen új központot kellett kiépíteni. Ká -
posz  tásmegyer közelebb volt a centrumhoz, 
és nem kellett szanálni sem. (Annak idején a 
sza    nálás nagyon nehéz feladatot jelentett. Ak -
koriban zajlott a XIII. kerületben az „an  gyal -
földi Tripolisz” bontása is. Nagy, szabad te -
rületeket kerestek lakásépítésre. Elôbb in  dult 
Óbuda, és azt követôen Káposztásmegyer fej -
lesztése.)

A szabadon beépíthetô területek vizs-
gálatakor fontos szempont volt a közmûvesí-
tés lehetôsége. Újpesten a terület kiválasztása 
egybe esett a belsô csatornahálózat felújítá-
sának ütemezésével. A nagy gerincvezeté kek-
hez szinte közvetlenül lehetett csatlakozni. 
Bôvítették a távfûtômûvek kapacitását, és a 
rendszer további növelésével eljuthattak Ká -
posztásra. A távfûtés ellátásában akkor tértek 
át az olajra, amellyel könnyen megoldhatóvá 
vált a teljesítmény növelése. 

Káposztásmegyer I. építésének idején 
fel vetôdött, hogy a közlekedés területén ko -

30

Az Újpesti Gyógyfürdô és Uszoda átadása 1974. november 
6-án (Fotó: Neogrády László Helytörténeti Gyû jtemény)



Közlemények Újpesti Helytörténeti
Értesítô

2023. március
XXX. évfolyam 1. szám

moly és hathatós intézkedéseket kell tenni. 
1980-ra már készült a metró, amellyel azon-
ban muszáj volt leállni Újpest közepén, mert 
nem jutott pénz az északi jármûrendezô telep 
kiépítésére. Úgy emlékszem, 2 milliárd 200 
mil  lió forintba került volna, ami a ’80-as évek-
ben elképzelhetetlenül nagy összeg volt. Ere-
detileg a Városkapu állomást tervezték végál-
lomásnak, majd megépült Újpest Központ. 
A rendezô vágányokat a föld alatt egészen a 
Rózsa utca vonaláig kiépítették. A központi 
jármûtelep létrehozásához késôbb a fóti Vö -
rös marty Tsz-szel egyezkedtünk, megvásá rol-
tuk tôlük a vasút és a jelenlegi villamospálya 
közötti zöld sávot. A 14-es villamos pályáját 
úgy építették ki, hogy az késôbb metróaljzat 
lesz; a sínpár ma is alkalmas a metró a fogadá-
 sára. A palotai felüljáró melletti lakótömbök 
talán még ma is változtatási tilalom alatt áll-
nak, mert – ha egyszer megépítenék –, a met-
ró ott jönne fel fokozatosan a felszínre és el -
haladna az Újpest–rákospalotai vasútállomás 
mel  lett. A szerelvények a híd alatt írnák le a 
ka    nyart a Szilágyi utca felé. Annak idején azért 
épült híd a Fóti út fölött, és azért fektették le 
a villamospályát, hogy a metró folytatód -
hasson. Sajnos a metró meghosszabbítása az -
óta is csak tervként létezik.

– Személyesen is részt vett az akkori szak-
mai egyeztetéseken?

– Rengeteg tárgyaláson, munkaérte-
kezleten jelen voltunk és mindvégig az újpes-
tiek számára kedvezô irányba próbáltuk befo-
lyásolni a dolgok menetét, de a döntés nem a 
mi kezünkben volt. A lakótelep kialakítása 
mi att korábban is folyamatosan bejártam a fô -
városba az illetékes tanácselnök-helyetteshez. 
Az elsô ütemben még Mészáros Pistával pró-
báltunk harcolni azért, hogy szûkítsék a be -
építettséget, a tervezettnél kevesebb épület-
ben gondolkodjanak. Kétségtelen, hogy az I. 
ütem házai nem túl szépek, de rengeteg csa-
ládnak nyújtanak lakhatást, és a korábbi ott-
honoknál sokkal kulturáltabb körülményeket. 
Sokan mondták az építéskor, hogy ezek a há -
zak ötven évet se bírnak majd ki. Ez azonban 
tévhit, mert – bár sarokmerev-szerkezetû épü-
letekrôl van szó – tartószerkezet szempontjá-
ból rendkívül megbízhatók. Ha például egy 
több emeletes panelépület közepérôl a rossz 
rög  zítés miatt kiesik egy, vagy két szomszédos 

panel, a ház állva marad, nem roskad össze. 
Mindez egy földrengés esetén is fontos biz-
tonsá gi szempont.

– A sok kifogás, kritika ellenére hatalmas 
la  káshiányt enyhítettek ezek az épületek…

– Káposztásmegyer kialakítását valóban 
az ön által említett érvvel indokolták. A máso-
dik ütemet azért kezdték el, mert befejezôdtek 
az óbudai és a zuglói hasonló nagyberuházá-
sok, új lakásokra azonban még szükség mutat-
kozott. Az elsô ütem közlekedési terveitôl el -
ru gaszkodva a tervezôk úgy gondolták, hogy a 
metró vonalát egészen a Farkaserdôig vezetik. 
Arra a térre fordították volna be nagy ívben, 
ahová a református templom, a parkoló és a 
sport pálya került. A második ütemben – elsô-
sorban a Lakóterv építészeinek köszönhetôen 
– nagyobb arányban, és lazábban elhelyezve 
épültek alacsonyabb házak. Szinte támfalként 
megépítették a nagy házakat a fôutak mellé, 
de a többinek már kissé oldottabbá, könnye-
debbé vált a beépítésszövete. 

Aztán egyszer csak befejezôdött a nagy 
lakótelepépítések ideje. Úgy gondolom, hogy 
Káposztásmegyer élhetôbb, mint a többi la  kó-
 telep. Itt több ABC-t építettek, posta is mû -
ködik, és a belsô részen, a Harangtorony után 
még egy idôs cipészmester is dolgozik. 

– Újpest épített értékeinek „gazdája” lett 
1994-ben.

– Az önkormányzat tulajdonában lévô 
épített értékek karbantartásának feladataira 
1989-ben hozták létre az Újpest Kft.-t. Az 
ügy    vezetôi feladatokat saját kérésre kaptam 
meg akkor még a tanácstól. Pár évvel késôbb 
az ingatlanok megnövekedett száma, a beru-
házások és a karbantartási feladatok nagyság-
rendje megkövetelte a cég át  szervezését, így 
jött létre 1994-ben az Újpesti Vagyonkezelô 
Rt. Elmondhatom, 13 éven át sikerrel vezet-
tem a város ingatlanvagyonát kezelô vállalatot. 
Egy évvel késôbb meghívtak az Újpesti Hely-
történeti Alapítvány kuratóriumába, amely nek 
munkáját közel tíz éven keresztül segíthettem.

– Mivel foglalkozik mostanában? Mivel 
töl ti a szabadidejét?

– Kényelmesen telnek napjaink a fele-
ségemmel. Nyugdíjasként sokat sétálunk, és 
figyeljük Újpest köztéri változásait. A szer -
dákat a barátaimmal töltöm, ez a kártyapartik 
napja.  �
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Könyvek Újpestrôl

A vezetett városi séták 
kedvelôi jól ismerik a 
Hosszúlépést, ami szá-
mukra nem a fröccs 
higított változatát, ha -
nem a Koniorczyk Bor-
bála és Merker Dávid 
által létrehívott társaság 
nevét jelenti. Gyalog-
túra helyett ezúttal akár 

egy hintaszékben ülve ismerkedhetünk Újpest 
múltjának különleges alakjaival és helyszínei-
vel. A múltba vezetô séták bemutatják „Kis-
Amerikát”, többek között az elsô bankrablás 
helyszínét, Papír Sándor színházát, a Mauth-
ner bôrgyár mûhelyét, az épülô városháza kö -
rüli viharokat, Illik Viktor népszigeti halven-
déglôjét, és az 1920-as évek sportéletét. 

A kötet lapjain, Újpest mellett a 
Józsefváros, a Hegyvidék, és a dél-pesti gyárak 
elfeledett történetei is megelevenednek. 
A könyv a XXI. Század Kiadó gondozásában 
jelent meg, kapható a nagyobb könyvesbol-
tokban.

A két népszerû szerzô 
két nézôpontból em  lé-
kezik az 1970-es, ’80-as 
évek lila-fehér focijára. 
Élet érzésük azonban 
kö  zös: a legandássá vált 
kettôs rangadók vará-
zsa, ami kor az európai 
színvo nalon futballozó 
ma  gyar csapatok öt -
ven-, hatvanezer szur-

ko  ló elôtt játszottak a Népstadionban. Mind-
ket  ten „kissrácként bámulták a felnôtteket”, 
az alsós kisdiák, Dunai Ede akkoriban édes-
apjával, a már visszavonult, olimpiai ezüstér-
mes „Dunai III-mal” ült a lelátón. A futball-
könyvek írója a játékosokra és a kulisszák 
mö  götti eseményekre emlékezik, míg Bokros 
László „FAT” zenész, rádiós mûsorvezetô, az 
Ultra Viola Bulldogs egykori tagja a szurkoló-
tábor szemszögébôl nosztalgiázik. A kötet – 
amely  nek bemtatóját az újpesti városháza 
dísz  termében tartották – az Aposztróf Kia-
dónál jelent meg.

Kitüntetés
2022. november 17-én, a Fôváros Napján – 
kiemelkedô szakmai elhivatottsággal vég zett 
vezetôi tevékenységéért – Budapestért díjban 
részesült Hock Zoltán, az Újpesti Vagyon-
kezelô Zrt. vezérigazgatója. Az elisme rést az 
Új városháza dísztermében Karácsony Ger -
gely fôpolgármester adta át.

A Covid áldozatainak emlékmûve 
2022. december 7-én a XXI. Század Társaság 
és az Oltalom Karitatív Egyesület kezdemé-
nyezésére felavatták a Covid–19 áldozatainak 
em  lékmûvét, amely a betegeket ápoló egészség-
ügyi dolgozók elôtt is tiszteleg. A közadakozás-
ból épült szobor Széri-Varga Géza alkotása.

Don-kanyar emlékmû
Január 20-án a Don-kanyar újpesti áldozatai- 
nak emlékére avattak szobrot az Eötvös József 
és Mikszáth Kálmán utcák keresztezôdésében. 
Tóth Dá  vid szobrászmûvész alkotása a halálba 
me  netelô katonákat és munkaszolgálatosokat 
áb  rázolja. Az emlékmûvet dr. Trippon Norbert 
és Bedô Kata alpolgármesterek avatták fel.

Üdvözlet Rákospalotáról
A fenti címmel nyílt kiállítás Palota és Új    - 
pest helytörténeti gyûjteményeinek anyagá -
ból. A szomszédos városrész múltjának emlék-
tárgyait és fotókon do kumentált épített örök-
ségét bemutató tárlat április 1-ig tekinthetô 
meg az Újpest Ga  lé  riában (Árpád út 66.). 

Istvántelek ünnepe
Károlyi István gróf 1873. február 27-én kelt 
adománylevelében a kijelölt 150 holdnyi föld 
hasz ná lati jogát át  ruházta a Magyar Gazdasági 
Egye  sületre. A te  rület a tervek sze rint több 
ren  dezvénnyel ünnepli alapításának másfél-
százados évfordu lóját.

Gyászhír
Január 11-én, életének 77. évében elhunyt 
Oláh Albert, az Újpesti Városvédô Egyesület 
egyik alapító és meghatározó tagja, a civil 
szer  vezet rendezvényeinek elhivatott önkéntes 
fotósa. Egykori „izzós”-ként éveken át te  vé-
kenyen küzdött a Tungsram szellemi és tárgyi 
örökségének megmentéséért. Búcsúz ta tását 
február 15-én a Megyeri temetôben tartották.
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